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Ellenzéki vendégek
A szovjet nagykövet szerint 

nincs esélye az erőszakos megoldásnak 
(írásunk a 3. oldalon.)

NAGY ÜGY
Bevallom, egyfolytában azon töprengek, miként lehetséges 

az. hogy Nagy Imrét és (sors)társait fölmentették? Nem a tény 
lep meg, hiszen ez attól a pillanattól várható volt, ahogy tör­
vényességi óvást nyújtottak be ügyükben, sokkal inkább a 
helyzet fonáksága gondolkodtat el. Ha ugyanis elismerjük — 
és elismerjük! —, hogy nem a Kádár-kormány képviselte a ha­
zai és a nemzetközi jog szerint országunkat, hanem Nagy Imre 
kabinetje, akkor teljesen fölösleges felmentő ítéletet hozni. 
A jelenlegi jogintézmény — legyen bár harminc éve a fennálló 
hatalom alárendeltje — tulajdonképpen illetéktelenül minősíti 
a Nagy Imre, dr. Donáth Ferenc, Gimes Miklós, Tildy Zoltán, 
Maiéter Pál, Kopácsi Sándor, dr. Szilágyi József, dr. Jánosi Fe­
renc és Vásárhelyi Miklós ellen hozott ítéletet.

Nem véletlen az sem, hogy az 1956-ban, távollétükben el­
marasztaltak egyike sem kérte a kegyelmet, mert ezzel elismer­
te volna a fennálló rend törvényességét, bírósági tárgyalásainak 
jogszerűségét, tevékenységének legitimitását. Meggyőződé­
sem, hogy ha*ma  élne Nagy Imre, soha nem jutna eszébe ke­
gyelemért folyamodni, mégha nem is mondhatta volna el 
Arany János Szondy György apródjai szájába adott szavait: 
.Jézusa kezében kész a kegyelem”. Nem kétséges az sem, hogy 
— csupán szigorúan, jogi alapon — erre a felmentésre sem ne­
ki volt nagyobb szüksége, hanem inkább annak az államnak, 
amely szeretné végre elfelejteni fogantatása nem éppen a szent­
lélekkel kapcsolatba hozható körülményeit. Egyértelmű az is, 
hogy a folyamat, amely elvezetett a lezajlott jogi formalitásig 
(mert valójában csak ennyiről, s nem többről van szó!), nem né­
hány jobbérzésű MSZMP-vezető, hanem a nemzet igényét tük­
rözi egy nagy üggyel kapcsolatban.

Van azonban a kérdésnek egy másik, kevéssé bolygatott ol­
dala is. Az MTI híre szerint — amúgy mellékesen, elválasztó 
csillagok után, utolsósorban — „a koncepciós perek áldozatai­
nak anyagi kártérítéséről az a készülő új törvény rendelkezik 
majd, amely átfogóan szabályozza az akkor elítéltek anyagi és 
erkölcsi rehabilitációjának részleteit”. Ha felületesen olvassuk 
ezt a mondatot, tulajdonképpen elégedettek lehetünk. De vajon 
milyen rehabilitálás lesz az, amikor egy nemzedék nem hallott 
szinte semmit Nagy Imréről felnőtt koráig, s még ma sem ol­
vashat tőle jószerével semmit. Milyen anyagi és erkölcsi kárté­
rítést adhat egy akármilyen törvény az elmulasztott lehetősé­
gért, azért, ami másképpen is lehetett volna?! S arról már ezek 
u(án ne is beszéljünk, hogy sem életet, sem érzést nem tud 
yisszaadni a holt betű, még akkor sem, ha nem csupán írott ma- 
'aszt

Malaszt — magyarul kegyelem, de egyben olyan ítélet is, 
amely nem független ez esetben emberi kicsinységtől és igazán 
Jól felfogott érdektől. Akik meghozzák, már a második nemze­
dék tagjai, s azt remélik, nem felelnek elődeik tetteiért. Mégis, 
** az, aki honunkban végiggondolja, hogy — bár félve, külső és 
óelső nyomás hatása alatt — nem hivatal, hanem emberek 
mondták ki annak idején más emberek fejére ítéletüket Nem 
hiszem, persze, hogy bármilyen megoldást jelentene, ha meg­
neveznénk, elítélnénk bárkit is azért, mert nem volt bátrabb az 
adagnál, s hittel, vagy félelemmel megtette, amit kértek tőle.

»Parancsra cselekedtem” — ó, hányszor és hányán takaróz­
tak már ezzel, s milyen sokáig megteszik még! Holnap talán, ha 
valami tragikusan másként alakulna, bizonnyal megtennék szá- 
2an, ezren, tízezren. S közben nem fúj köpönyegük alá a szél, 
*tem kopik nyelvük, nem rendül meg tudatuk és öntudatuk. Fel­
intenek és mentegetőznek, azaz dehogyis: meggyőződésből 
órvelnek, mert azt hiszik, csak így cselekedhettek, nem volt 
más választásuk, s ők jókor meghallották az idők szavát. Meg- 
öbbenek, amikor múltban és jelenben azt tapasztalom, hogy 

a visszhangemberek nem romlanak el már soha, örökeb- 
a bércek zengésénél. Ilyenkor csak azt hiszem, kétséggel és 

escrvesen, hogy létezik tőlük függetlenül NAGY ÜGY.

Töttős Gábor 
\__  J

Kádár János haláláról

Visszás visszhang
Szomorú esemény kapcsán 

állt hazánk ismét a világsajtó 
érdeklődésének középpontjá­
ban: a budapesti bejelentés 
után már szinte percekkel je­
lentették szerte a világban Ká­
dár János halálhírét A vissz­
hangok szinte kivétel nélkül 
elegyítették az ellentmondásos 
életút tárgyilagos ismertetésé­
nek elemeit szubjektív mozza­
natokkal, nem feledkezve meg 
arról a népszerűségről, amit 
Kádár a 30 esztendő alatt kiví­

A Honismereti Akadémia ajánlása

Felhívás a nemzeti örökség megőrzéséért
„Hogy szolgálhatom az em­

beriséget, ha meg nem őrzök 
magamban minden szint, ami 
az emberiséget gazdagítja,!” 
Az Illyés Gyula gondolatát 
mottóul választó XVII. Orszá­
gos Honismereti Akadémia öt 
napos programja után tegnap 
délben befejezte munkáját. 
A hétfői nyitónap után plenáris 
ülésen résztvevő, majd az 
egyes témakörökben szekción­
ként elmélyedő honismereti ak­
tivisták szoros elméleti prog­
ramjuk mellett a házigazdák­
kal, Tolna megyével is megis­
merkedtek. A kisebbségi 
kérdés ellentmondásos meg­
ítéléséről, hazai vonatkozásai­
ról, az anyanemzet adósságai­
ról és felelőssebb társadalmi 
hozzáállás igényéről beszéltek 
péntek reggel a szekcióvezetők 
külön értékelve szakterületük, 
a német, a délszláv, a szlovák, a 
román, a cigány kisebbség, va­
lamint a határainkon túl élő 
magyar etnikumok helyzetét. 
Szinte valamennyi beszámoló­
ban felvetődött az anyanyelvtu­
dás, az anyanemzettel való 
együttműködés, más társa­
dalmi és sajnos a pénztelenség. 
Több javaslat hangzott el, eze­
ket beépítették az akadémia 
ajánlásába, ami a következőket 
tartalmazza:

1. Felhívjuk a kormány, a 
kulturális tárca és minden ál­
lampolgár figyelmét a humá­
numból fakadó nemzetiségi jo­
gok jelentőségére és korlátozás 
nélküli gyakorlására. A HNF 
XVII. Országos Honismereti 
Akadémiája egyetért az e hazá­
ban együttélő minden nemzeti­
ség és etnikum jogait rögzítő 
nemzetiségi törvény megalko­
tásával.

2. Kötelességünk és ezért el­
őre kell lépnünk a határainkon 

vott magának. A legtöbb nyu­
gati kommentár ugyanakkor 
szinte ironikusnak tartja, hogy 
a súlyos beteg magyar politikus 
halála éppen azon a napon kö­
vetkezett be, amikor Nagy Imre 
és elítélt társai ügyiben a jogi 
rehabilitálás hivatalosan meg­
történt A hírmagyarázók, is­
mert Kelet-európa szakértők 
jórészt tragikus sorsúnak minő­
sítik a magyar vezető életútját 
Ez utóbbit részletesen ismerte­
tik, az ugyancsak vitatható in­

túli honismereti jellegű moz­
galmakkal való kapcsolatte­
remtésben, a kezdeményezések 
kiszélesítésében és munkájuk 
segítésében. Támogatjuk a test­
vértelepülések mozgalmát.

3. Javasoljuk, hogy a honis­
mereti közösségeink kezdemé­
nyezzék és szakmailag segítsék 
nemzeti és helyi jelképeink — 
zászlóink, címereink, névadá­
saink — megújítását

4. Az országos hely történeti 
pályázat következő felhívása 
kiemelt témakörként hirdesse 
meg a II. világháború, a dikta­
túrák áldozatainak számbavé­
telét, az ezzel kapcsolatos ese­
mények feldolgozását, meg­
örökítését, a nemzeti emlékhe­
lyek kialakítását

5. Krónikásaink tartsák köte­
lességüknek a történelemfor­
máló reformeseményeknek fo­
lyamatos figyelését és ezek 
rögzítése mellett gyűjtsék en­
nek dokumentumait, fényké­
peit és tárgyi emlékeit.

6. A honismereti közösségek 
kezdeményezzék a népfront bi­
zottságokkal és más helyi szer­
veződésekkel együtt a mai kor­
szaknak megfelelő kistelepülé­
si önkormányzat, kulturális au­
tonómia újjáélesztését, a 
falvakból kivont iskolák visz- 
szaállítását.

7. Megbízzuk a műemléki és 
természetvédelmi albizottsá­
got, hogy a nemzeti örökség 
megőrzése érdekében hozott 
felhívásunk értelmében szer­
vezzék meg a javasolt bizottsá­
got és 1990-ben, a XVIII. hon­
ismereti akadémián számolja­
nak be tevékenységükről.”

Ezzel fejezte be az idei hon­
ismereti akadémia a munkáját 
és átadták a vándoizászlót a jö­
vő évi szervezőknek, Székesfe­
hérvár képviselőinek. Dr. Ka­

dulástól a közmegegyezés és a 
viszonylagos jólét révén szer­
zett népszerűségen keresztül 
egészen odáig, ahogyan az 
utóbbi időkben a felgyorsult 
magyarországi események 
nyomán szerepének megítélése 
módosult. Tény, hogy ezek az 
értékelések korábban, az 
MSZMP elnöki tisztéből tör­
tént elmozdítása idején már 
napvilágot láttak, mégpedig 
élesebb megfogalmazásokban. 
A mostani hangvétel érthető: 

nyar József, az Országos Hon­
ismereti Bizottság elnöke zár­
szavában méltatta a mind na­
gyobb rangot, közérdeklődést 
kiváltó rendezvénysorozat 
eredményét, azt a törekvést, 
hogy résztvállaljanak a nemzet 
sorskérdéseinek megválaszolá­
sában. Ezúttal a kisebbség, a

Nem személy, hanem intézmény

Ne csak ülnök legyen az elnök
Az Ellenzéki Kerékasztalba 

tömörült pártok és szervezetek 
legutóbbi ülésükön egyeztették 
álláspontjukat a köztársasági 
elnök intézményéről. Ismere­
tes, az Országgyűlés legutóbbi 
ülésszakán — egy képviselői 
javaslatot elfogadva — döntött 
arról, hogy a köztársasági el­
nök intézményéről szóló tör­
vényjavaslat még az ősszel ke­
rüljön a képviselők elé. 
Az MSZMP KB pedig legutób­
bi ülésén kinyilvánította, hogy 
Pozsgay Imrét jelöli erre a 
posztra, ha a közjogi méltóság 
bevezetéséről döntés születik. 
A téma egyébként szerepel a 
politikai egyeztető tárgyaláso­
kon megvitatandó kérdések kö­
zött, és a három oldal vélemé­
nyét az I/l-es politikai munka­
bizottság szakértői megbeszé­
lésein egyeztetik. Az Ellenzéki 
Kerekasztal közös álláspontjá­
ról Sólyom László tájékoztatta 
az MTI munkatársát Elmond­
ta: annak ellenére, hogy az 
MSZMP már személyi javasla­
tot is tett a köztársasági elnök­
re, az EK nem személyben 
gondolkodik és nem is erről kí­

az alkalom, a haláleset kapcsán 
érzett részvét inkább ösztönzi 
bizonyos pozitív elemek ki­
domborítását. Másrészt a nyu­
gati sajtó korábban, a Kádár­
korszak lezárásakor — az el­
nöki funkcióból való távozás­
kor — is tisztelettel és 
elismeréssel írt a világ sok or­
szágában népszerű, nagy nyu­
gati politikusok által nagyrabe- 
csült, karizmatikus vezetőnek 
tartott Kádár Jánosról.

Szászi Júlia MTI—PRESS

magyarság helye Európában té­
makörben vizsgálódtak és köz­
ben megismerkedtek a tolnai 
tájjal; múlttal. Az akadémia is 
megerősítette azt a történelmi 
tényt, hogy Kárpát medence 
egysorsú népei csak együtt ké­
pesek belépni Európába.

K.Zs.

ván tárgyalni, hanem az intéz­
ményről. Az EK szerint három­
oldalú tárgyalásokon először a 
köztársasági elnök funkcióiról 
és hatásköréről kellene meg­
egyezni, s ezt követően lehetne 
szó egy újabb tárgyalási fordu­
lóban a poszt betöltésére alkal­
mas személyekről.

Az ellenzéki szervezetek 
egyetértenek abban, hogy a 
köztársasági elnöki intézmény­
ről szóló törvényt az új parla­
mentnek kell elfogadnia, és az 
elnököt is az új Ország­
gyűlésnek kell megválasztania. 
Nagyon hátrányos lenne 
ugyanis, ha egy legitimitásában 
igencsak megkérdőjelezett par­
lament döntene ebben a fontos 
kérdésben. A köztársasági el­
nöki intézménynek az átmeneti 
időszakban való bevezetése 
mellett csupán egyetlen érv 
szól, nevezetesen, hogy ebben 
az időszakban szükség lenne 
egy politikai stabilizáló ténye­
zőre. Ezt figyelembe véve, az 
Ellenzéki Kerékasztalnak van

folytatás a 8. oldalon



Kolombusz országából Airbusz

Utaztatta az ASTA
Az utóbbi években egyre na­

gyobb az érdeklődés a tenge­
rentúli Magyarország iránt: ta­
valy az Egyesült Államokból 
idelátogatók száma elérte a 126 
ezret, míg öt évvel korábban 
„mindössze” 78 ezren keresték 
fel hazánkat. A dinamikus fej­
lődésnek _ köszönhetően az 
Egyesült Államok ma már a ne­
gyedik helyen áll nyugati ide­
genforgalmi partnereinek sorá­
ban.

Az elmúlt hónapokban külö­
nösen dinamikus volt a fejlő­
dés: januártól május végéig 
csaknem 35 ezren érkeztek, 
megközelítően 30 százalékkal 
többen, mint 1988 első öt hó­
napjában. Arra lehet számítani, 
hogy változatlan marad ez a 
tendencia, így az idén eléri a 
160 ezret a Magyarországot 
felkereső amerikai látogatók 
száma.

A növekvő érdeklődés nem 
utolsósorban annak köszön­
hető, hogy tavaly októberben 
Magyarországon rendezték az 
ASTA (Amerikai Utazási Iro­
dák Szövetsége) 58. világkong­
resszusát, amelyen több mint 
hatezer idegenforgalmi, utazá­
si, szállodai szakember vett 
részt Egy-egy ilyen kong­
resszus után egyébként általá­
nos tapasztalat hogy a rendező 
országban rövid időn belül 
25—30 százalékkal „felfut” az 
amerikai idegenforgalom. 
Az utazási kedv fellendülését 
kétségkívül segítette az is, 
hogy a közelmúltban közvetlen 
légijáratot nyitottak Budapest 
és New York között. A Malév 
és a PanAm légitársaság közö­
sen üzemelteti az A-310-300 tí­

pusú Airbus-t, amely hetente 
kétszer teszi meg az utat a két 
város között, s mindig maximá­
lisan kihasználva.

Az Egyesült Államokban 
működő magyar utazási és ide­
genforgalmi képviseletek az 
utóbbi időben minden lehetsé­
ges fórumot megragadnak, 
hogy propagálják a magyaror­
szági látnivalókat Amerikában. 
Annál is inkább, mivel az ame­
rikai turista jó vendégnek szá­
mít Magyarországon, hiszen az 
átlagosnál jóval többet költ, s 
hosszabb ideig, átlalában 7—8 
napig, vagy annál is tovább 
marad. Az amerikai turista igé­
nyes, nem szívesen enged ab­
ból a kényelemből, amit otthon 
megszokott. Ezért szívesen vá­
laszt magasabb kategóriájú 
szállodát és sokféle szolgálta­
tást igénybe vesz. Többnyire 
nem kizárólag Magyarország 
az úticéljuk, hanem egy euró­
pai körutazás keretében keresi 
fel hazánkat. S ha már itt van­
nak, szeretnének minél többet 
látni, így gazdag programot 
igényelnek.

Általános tapasztalat, hogy 
az amerikai turisták elsősorban 
Budapestre kíváncsiak, s a vi­
déket csak egynapos kirándulás 
erejéig keresik fel. A Balaton 
nem vonzó célpont számukra, 
ám szívesen ellátogatnak a Du­
nakanyarba vagy a Horto- 
bágyra. Az is jellemző —, s a 
magyar idegenforgalom 
szempontjából kifejezetten 
kedvező —, hogy a téli két— 
három hónapot leszámítva 
szinte egyenletesen érkeznek. 
Számukra igen vonzóak és ér­

tékarányosak a magyar árak, 
nagyra értékelik a közbiztonsá­
got, s általában elégedettek az 
idegenforgalmi szolgáltatások­
kal.

Pillanatnyilag gondot okoz, 
hogy a növekvő amerikai ér­
deklődéssel nem tart lépést a 
hazai — számukra is megfelelő 
— szálláskapaciíás. A számítá­
sok szerint legalább 6—7 ezer 
újabb szállodai szobára lenne

Alutervek valutáért
1,3 millió dollár értékű szer­

ződést kötött az ALUTERV- 
FKI, vagyis a Magyar Alumí­
niumipari Tröszt Kutató-Fej­
lesztő Intézete a dél-koreai 
DEALIM Refining Co. Ltd,- 
del timföldhidrát üzem 
technológiájának átadására és 
előterveinek elkészítésére. 
Az értékesítésben kiemelkedő 
magyar szabadalmak is szere­
pelnek. A szerződés a maga ne­
mében páratlan, mivel Magyar­
ország első ízben adott el tisz­
tán szellemi terméket ezen a pi­
acon. A szerződés egyébként 
nem tartalmaz áruszállítási kö­
telezettséget. A szerződéskö­
tést versenytárgyalás előzte 
meg, ahol a magyar vállalko­
zók japán, ausztrál és amerikai 
cégeket előztek meg.

A technológiai terveket a 
magyar cég hét hónapon belül

Alig elég a lég

szükség a fővárosban, s ezen 
belül is 2 ezer luxus kategóriá­
jú szálláshelyre. Eddig már leg­
alább fél tucat amerikai szállo­
davállalat érdeklődött magyar­
országi szállodaépítések iránt, 
így például a Marriott cég, a 
Regent International és a Best 
Western, de konkrét üzelti 
megállapodás még nem szüle­
tett.

(MTI)

szállítja. A szerződés lehetővé 
teszi, hogy a későbbiekben 
üzemi berendezéseket, további 
ismeretanyagot, sőt különleges 
alumíniumipari gyártmányokat 
is értékesítsenek az igényes ke­
let-ázsiai piacon.

A Koreai Köztársaságban az 
idén mintegy 600 ezer dollár 
értékű magyar alumíniumter­
mék talál gazdára.

Az ALUTERV-FKI ugyan­
csak az elmúlt napokban 650 
ezer dollár értékű szerződést is 
elnyert az UNIDO-nál, vagyis 
az ENSZ iparfejlesztési szerve­
zeténél, ugyancsak pályázat 
keretében, mégpedig az iráni 
bauxitvagyon feldolgozásának 
megalapozását szolgáló meg­
valósíthatósági tanulmány ké-

Kerítés, drótkerítés
Nyugati határunkon meg­

kezdték a vasfüggöny utolsó 
maradékának a drótkerítésnek 
az elbontását — adták hírül tö­
megkommunikációs eszkö­
zeink. A nyitottságnak vala­
hogy együtt kell járnia korlátá­
ink felszámolásával. Ezért is 
lepett még az a látvány, ami ta­
vasztól a Pannon Egyetem ka­
posvári Karának területei körül 
kezdett kibontakozni. Ugyanis 
lassan, de biztosan körbekerí­
tették az egyetemet. Az indo­
kok keresése nyomán jutottam 
el Herczog Emilhez, aki a Tan- 
és Kísérleti Üzem igazgatója. 
Tőle tudtam meg, hogy a kerí­
tés megépítése több célt szol­
gált.

— Elsőként említhetem, 
hogy alapvető feladatunk az 
oktatói-kutatói munka teljes ki­
szolgálása, s mivel az egyik 
legfontosabb kutatási terület a 
legelőre alapozott állattartás és 
tejtermelés, ezért a legeltetési 
kísérletek okszerű következ­
ménye a bekerítés. Mint gya­
korló állattenyésztőt, sokszor 
felháborodtam már, amikor az 
állatok számára szinte elvisel­
hetetlen szögesdrótot láttam. Itt 
egy esztétikailag és a, célnak is 
sokkal megfelelőbb Új-zélandi 
elektromos huzalkarámot léte­
sítünk. Tartós, az állat jobban 
bírja, területeinket jól tudjuk 
hasznosítani.

Az egyetem előtti területen 
is és lenn az Őrei patak mellett 
szarvasmarhák együtt legelnek 
juhokkal, lovakkal. Tanul­
mányaim idején az ilyen össze­
zártság még nem tartozott az 
ismert módszerek közé. Hon­
nan az ötlet?

— Külföldön láttam először 
ilyen állattartást, felkeltette az 
érdeklődésemet Nyugatnémet 
barátaim megnyugtattak afelől, 
hogy az állatok nem viselked­

nek agresszíven egymással, sőt 
nyujatólag hat a több faj egyi­
dejű jelenléte.

Reklámnak is beillő látványt 
nyújtanak az itt legelésző lo­
vak. Tudtommal a lovasakadé­
mia önálló szervezeti egység. 
Saját területük van. Ezek nem 
azok a lovak?

— A mi üzemi területein­
ken kizárólag húslovak találha; t 
tók. Ezek szintén egy kutatási 
program állatai. Adott egység­
nyi körülmények között vizs­
gáljuk a súlygyarapodásukat a 
kérődzőkkel szemben. Vannak 
még kezelésünkben egy gidrán 
törzstenyészetből származó 
csikók, azoknak a „felállításá­
val” itt benn a telepen foglalko­
zunk.

A Suffolk nyáj szépen nyírja 
a gyepet a kísérleti istállók kö­
zött. Lent, az Őrei pataknál 
meggyőződhettem arról, hogy 
a korábban használhatatlan, 
zsombékos, elvadult területek 
milyen szépen hasznosulnak. 
Mit láttat még ez a törekvés?

— Ha azt mondja kirakat, 
igaza van. Én inkább úgy fo­
galmazok, ésszerű területfel­
használás. De ezeken túlmenő­
en, az itt végző hallgatóknak 
szeretnék egy igazi, az elvárá­
soknak minden tekintetben 
megfelelő üzemi körülménye­
ket produkálni. Úgy menjenek 
ki az életbe, hogy legyen valós 
összehasonlítási alapjuk. És az 
sem biztos, hogy ezeknek a fia­
taloknak be kell állni sokadik­
ként a sorba valahol, hát láttas­
sunk velük egy kis farmergaz­
dálkodást is. Itt jól tanul­
mányozható a kisebb létszámú 
állattartás.

A szemléletváltás, a nyitott­
ság kialakítása érdekében törté­
nő kerítésépítést láthattam, és 
remélem az arra járók is így lát­
ják majd.

(alfi)
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Vendég Londonból

Kelet-Európa is Európa
Békési—Lacina

Cenken kettesben
„Nem szabad azt hinnünk, 

hogy az Európai Gazdasági 
Közösség kiépítésével már 
mindent megtettünk: Európa 
nem válhat teljessé a kelet-eu- 

, rópai országok nélkül” — 
mondotta William Waldegrave 
külügyi államminiszter Köves 
Tibornak, az MTI londoni tu­
dósítójának adott nyilatkozatá­
ban. A negyvenhárom éves ál­
lamminiszter, aki tavaly július­
ban vette át a kelet-nyugati 
kapcsolatok és a Szovjetunió- 
Kelet-Európa vonatkozásában 
folytatott brit diplomácia fel­
ügyeletét, vasárnap utazik első 
hivatalos budapesti látogatásá­
ra.

— Magyarországon rop­
pant gyorsan haladnak a dol­
gok. A reformfolyamat élenjá­
ró országában a legújabb fejle­
mények alapján lesz módom a 
helyszínen tájékozódni arról, 
hogy mi történik jelenleg Ke­
let-Európábán —jegyezte meg 
elöljáróban a miniszter.

Hangsúlyozta, hogy orszá­
gaink kitűnő kapcsolatait nem 
zavarja semmiféle megoldásra 
váró kétoldalú probléma. Arra 
számít, hogy Budapesten foly­
tathatja a magyar vezetőkkel, 
legutóbb Pozsgay Imre állam­
miniszterrel Londonban meg­
kezdett, nagyon nyílt és nagyön 
szívélyes eszmecseréit.

A brit államminiszter ma 
sokkal bizakodóbban ítéli meg 
a magyar politikai folyamatok 
szabad kibontakozásának esé­
lyeit, mint tavaly november­
ben, amikor erről az alsóház 
Külügyi Bizottsága előtt nyilat­

kozott. Akkor ugyanis arra a 
kérdésre, hogy miként ítéli meg 
a Brezsnyev-doktrína újrafeli- 
dézésének eshetőségét és a 
kommunista pártok vezető sze­
repére vonatkozó szovjet állás­
pontot, Waldegrave azt vála­
szolta: „Ha magyar volnék, 
iparkodnék elkerülni ezeknek a 
kérdéseknek a közvetlen meg­
válaszolását.”

— Azóta, hogy ezt mond­
tam, újabb bátorítást nyertünk 
Mihail Gorbacsov nagyon vilá­
gos nyilatkozataiból. Legutóbb 
éppen most, Párizsban erősítet­
te meg újra: fel sem vetődhet 
annak eshetősége, hogy bárki 
kívülről próbáljon megoldáso­
kat ráerőltetni Magyarországra, 
vagy Lengyelországra. Szá­
momra úgy tűnik, hogy az a jel­
legzetesen egyedi politikai fej­
lődés, amelynek mindenekelőtt 
Magyarországon lehetünk ta­
núi, de Lengyelországban is, 
kivívta magának a tiszteletet a 
„vasfüggöny” mindkét oldalán.

— Ma teljesen elképzelhe­
tetlennek tűnik, hogy a Szov­
jetunió bármilyen igazolást ta­
láljon katonai beavatkozásra. 
Hacsak maga a Szovjetunió 
nem zuhan vissza a sötétség 
korszakába, ami azonban való­
színűtlennek látszik. Amit a 
párt vezető szerepét illetően 
akkor mondtam, azt az esemé­
nyek régen túlhaladták. Most 
úgy látom: Magyarországon 
azokat kell támogatni, akik ezt 
a kérdést a modem világ köve­
telményeinek megfelelően kí­
vánták tisztázni. Vagyis: az 
MSZMP-nek — csakúgy mint 

vele együtt a többi pártnak — a 
nép támogatásának és felhatal­
mazásának megnyerésére kell 
törekednie, neki sincs több ve­
leszületett joga az állami intéz­
mények ellenőrzésére, mint 
bármely más pártnak. Megíté­
lésem szerint a magyarok ki­
vívták maguknak a jogot ennek 
nyílt kimondására.

A továbbiakban az IMF- 
programban Magyarországgal 
szemben támasztott követel­
ményekről és az erre vonatko­
zó brit megítélésről szólt. Véle­
ménye szerint Magyarország 
abban a tekintetben is Lengyel­
ország előtt jár a reformfolya­
matban, hogy az EGK-val és az 
IMF-fel kötött megállapodásai 
megteremtették azokat az in­
tézményes kereteket, amelyek 
megnyitják gazdasága előtt a 
nyugat-európai piacokat, és 
amelyekre a reformfolyamat 
külgazdasági-pénzügyi felté­
telrendszere felépülhet.

— Hangsúlyozni akarom 
azonban, hogy nem szabad 
semmi olyat kérni Magyaror­
szágtól, vagy Lengyelország­
tól, amit nem lehet teljesíteni 
— fűzte hozzá. — Abban vál­
tozatlanul bizonyosak va­
gyunk, hogy általános célú kor­
mányközi hitelnyújtás nem len­
ne célravezető, az csupán a ne­
héz döntések elodázását tenné 
lehetővé. Ámde, nagyon is oda 
kell figyelnünk arra, hogy poli­
tikai megfontolások is kellő 
súlyt kapjanak az IMF, a Világ­
bank és más intézmények állás­
pontjának meghatározásában.

Békési László pénzügy­
miniszter osztrák kollégájával, 
Ferdinand Lacina-val találko­
zott pénteken Sopronban, a 
Sopron Szállóban. A két ország 
közötti gazdasági, pénzügyi 
kapcsolatok helyzetéről, fej­
lesztéséről folytattak eszme­
cserét. A tárgyalások részletei­
ről Békési László tájékoztatta 
az MTI munkatársát. Mindene­
kelőtt kiemelte a megértő, jó 
légkört. A kétoldalú megbeszé­
lésen részletesen szó esett ar­
ról, hogy Magyarországnak 
Ausztria a második legnagyobb 
tőkés partnere, az eddig meg­
alakult vegyesvállalatok több­
sége is osztrák vállalkozókkal 
jött létre. Ezt a tendenciát a jö­
vőben mindkét ország pénz­
ügyi kormányzata támogatja. 
Békési László elmondta, hogy 
osztrák kollégájával további 
vámkedvezmények nyújtásáról

Heti eseménykrónika — július 1—7.
szombat: Mihail Gorbacsov 

televízió- és rádióbeszédet 
mondott — elhalasztották az 
Ariane francia űrrakéta rajtját
— hazautazott Erich Honecker 
szovjetunióbeli látogatásáról
— Phenjanban megkezdődött a 
XIII. Világiíjúsági Találkozó:

vasárnap: vereséget szen­
vedett a tokiói helyhatósági vá­
lasztáson a kormányzó Liberá­
lis Demokrata Párt; letette a hi­
vatali esküt Cannisz 
Cannetakisz új görög minisz­
terelnök — háromnapos hiva­
talos látogatásra Hongkongba 
érkezett Geoffrey Howe brit 
külügyminiszter;

hétfő: elhunyt Andrej Gro- 
miko — nemzetközi szimoó- 

is szót váltott. Korábban már 
született ilyen egyezmény, 
azonban egyes áruk Ausztriá­
ban történő értékesítését még 
mindig szigorú korlátozások 
nehezítik. Ezek feloldására az 
osztrák pénzügyminiszter ígé­
retet tett.

Áttekintették a bős-nagyma­
rosi vízlépcsőrendszer építésé­
nek ügyét, illetve a nagymarosi 
építkezés leállítása nyomán ki­
alakult helyzetet. Mint ismere­
tes, osztrák cégek Dunakilitinél 
és Nagymarosnál is érdekeltek 
a dunai vízlépcsőrendszer épí­
tésében. Az osztrák pénzügy­
miniszter kifejtette: a nagyma­
rosi munkák leállítása nem be­
folyásolja kedvezőtlenül az 
osztrák-magyar kapcsolatokat, 
osztrák részről megértik a ma­
gyar kormány gondjait, és nem 
kívánják azokat tetőzni. Nem is 
számítanak különleges kártérí- 

ziumot tartottak Bécsben a Kö­
zel-Keletről — első ízben ült 
össze az új görög parlament; — 
kedd: megkezdődött Mihail 
Gorbacsov franciaországi hiva­
talos látogatása — összeült az 
új lengyel parlament — az 
osztrák kormány elfogadta a 
közös piaci tagságra vonatkozó 
hivatalos kérelem szövegét — 
Jazov szovjet honvédelmi mi­
niszter fogadta Hie Ceausescu 
román honvédelmi miniszter­
helyettest;

szerda: eltemették Andrej 
Gromikot — közös sajtóérte­
kezletet tartott Francois Miter- 
rand és Mihail Gorbacsov — 
Varsóban elhalasztották az el­
nökválasztást — Jasszer Arafat 

tésekre abban az esetben sem, 
ha a munkákat véglegesen leál­
lítanák. Javasolják ellenben: 
meg kell vizsgálni annak felté­
teleit, hogy az erőműépítésben 
résztvevő osztrák vállalatok 
hol és milyen más területeken 
tudnának tovább dolgozni Ma­
gyarországon. Egyebek között 
például útépítésben is részt ve­
hetnének.

Békési László osztrák kollé­
gáját tájékoztatta a magyar 
gazdaság általános helyzetéről, 
a szerkezetátalakítás eddig1 
eredményeiről, problémáiról is- 
A tanácskozás után az osztrák 
és a magyar pénzügyminiszter 
soproni városnézésen, orgona­
koncerten vett részt, majd a kö­
zös program a nagycenki Szé- 
chenyi-kastély nevezetességei­
nek megtekintésével fejeződött 
be. (MTI)

Bukarestben találkozott Nico­
lae Ceausescuval;

csütörtök: a strasbourgi Eu­
rópa Tanács parlamenti gyűlé­
sén mondott beszédet Mihail 
Gorbacsov — Brunei fővárosá­
ban megkezdődött az ASEAN 
22. külügyminiszteri konferen­
ciája — De Mita olasz minisz­
terelnök visszaadta kormány­
alakítási megbízatását — befe­
jeződött Mihail Gorbacsov 
franciaországi látogatása 
mély részvéttel reagált a világ­
sajtó Kádár János halálhírére;

péntek: megkezdődött a 
VSZ PTT bukaresti tanácsko­
zása — Moszkvában megkez­
dődött a 30. Filmfesztivál.



Készül a „ Tigrismosoly”

Egy modern nagycsalád templomhoz hasonlítható
László Lajos születései

Azt hiszem, hogy László La­
jos író többször is megszületett. 
Először Szekszárdon — a szó 
legigazibb értelmében. Azután 
— hogy is mondjam? — bele­
született a rádiózásba. Ma is a 
Magyar Rádió főmunkatársa­
ként dolgozik Pécsett. Most ké­
szül a tizennegyedik regénye, a 
„Tigrismosoly”. Úgy gondo­
lom, hogy mindenegyes alka­
lommal, amikor új könyv írásá­
ba fogott, amikor letisztult gon­
dolatokkal a fejében maga elé 
tette az első oldalnak szánt hó­
fehér lapot — legalábbis lelki­
ig —, újjászületett. És volt 
Még egy születése. A néhány 
évvel ezelőtti szívinfartkus utá­
ni...

Fölvezetésképpen még el­
mondom, hogy — ő, se sorok 
írója — a két régi ismerős és 
kolléga beszélgetése igen 
hosszú és elmélyült volt Egy 
„titkos hallgatózónak” talán 
kissé zavaros is, hiszen „félkér­
dések”, utalások, egész vála­
szok, apró emlékezések fonód­
tak egybe — számunkra kerek 
beszélgetéssé. De ennek teljes 
közlése már a terjedelmi okok 
rniatt sem lehetséges. Hát ezért 
tűnhet úgy az olvasónak, hogy 
valamiféle szigorú interjú ké­
szült László Lajossal, noha 
csak a válogatás tetté azzá, va­
lamint a minél több téma felvil­
lantásának, érintésének a vá­
gya.

*

— Tigrismosoly...' Érde­
kes, ellentmondásos, de talán 
éppen ettől izgalmas cím. Ki­
ről. kikről szól a könyv?

— Van egy szereplője, egy 
igen rendes, tiszteletre méltó 
idős asszony. A néni kedves és 
rokonszenves...s mégis, a mo­
solya nagyon hasonlít a tigrise­
kéhez. Az ő személyét emeltem 
ki, mint olyannak, aki egy ki­
csit mater familias is volt, tehát 
egy nagycsalád anya, s az ő ha­
tása a családra mindig megha­
tározó volt

— A készülő „mű” egy-két 
részletét olvastam már. Egy 
több nemzedékű és több nem­
zetiségű családról, egy modem 
nagycsaládról szól.

— Egy teljesen a mai élet­
vitel szerint élő családot ismer­
het meg majd az olvasó, de az 
ősereje a hagyományokban, jó­
részt nemzetiségi hagyomá­
nyokban gyökerezik.

— Bocsáss meg a kifejezé­
sért, de már-már megszállott­
ként foglalkozol a családokkal, 
a nagycsaládokkal, hogy csak a 
rádiós sorozatodat, a „Családi 
szőttest” említsem. Vagyis, te 
az életünk középpontjának tar­
tod a családot.

— Azért tartom annak, mert 
valójában annak is hiszem. 
A család a társadalom leg­
kisebb sejtje, ahogy még a 
marxizmus is meghatározza. 
Szerintem alapvető... mert ha a 
sejtek tönkremennek, akkor 
ugyanez történik az egész test­
tel. Vagyis, ha a családok tönk­
remennek, elsorvadnak, tönk­
remegy a társadalom is, azaz a 
nemzet, a nép. Mindig azt mon­
dom, ha valamit gyógyítani, 
vagy építeni kell, azt mindig az 
alaptól kell elkezdeni. Egysze­
rűen: társadalmi alapnak- tar­
tom a családot. Ha ott rend van, 

akkor a sok család a társa­
dalmat is egészségessé teszi...

— A te benyomásod szerint 
rend van a családokban?

— Hát nem mondhatnám. 
Ezt rideg statisztikai adatok is 
bizonyítják. Amikor — több, 
mint egy évtizede — elkezd­
tem elmélyülten foglalkozni a 
családokkal, olyan statisztikai 
adatokat olvastam, hogy min­
den harmadik megkötött házas­

ság felbomlik; meg, hogy hat 
és félezer idős ember bolyong 
az országban, mert nem tartoz­
nak igazán senkihez. Nincs, aki 
gondozza őket Meg, hogy az 
elmúlt negyven évben több, 
mint négymillió abortusz tör­
tént. Döbbenetes. Ugye? Per­
sze, ezekben sok kényszerű 
elem is van: nem tudtak több 
gyermeket vállalni, mert nem 
volt anyagi erejük, hogy gon­

dozzák az időseket. Mégis, 
mint tény, annyira meghökken­
tett, s azt éreztem, hogy igen 
nagy baj lehet a családok körül. 
Hogy valami felbomlóban van. 
S ha ezt az ember kutatja, na­
gyon messzire eljuthat: kezdve 
a morális dolgoktól az egészen 
praktikus dolgokig, a megélhe­
tésig. Sok asszonynak kény­
szerűségből kell elmennie dol­
gozni, s még így is, hogy mind­
két szülő munkát vállal, nehéz 
megteremteni a mindennapi­
hoz szükséges anyagit. Ebből a 
helyzetből következően rend­
kívül háttérbe szorult a gyere­
kek nevelése.

— Mennyivel meghittebb a 
nagycsaládok élete, mennyivel 
nagyobb az összetartó erejük, 
mint a „szétszóródott” kiscsa- 
ládoké? Riportjaidból az derült 
ki számomra, hogy a nagycsa­
ládokat nem a félelem, hanem a 
ragaszkodás, az egymás kiegé­
szítése tartja össze...

— A félelelem, bár nagyon 
erősnek látszik, de nagyon is 
gyenge szál. En a családok 
összetartó erejének-alapvetően 
az egymás megbecsülését, az 
egymás tiszteletét és a szere- 
tetét tartom. Lehet, hogy szere- 
tetről beszélni nem a legkor­
szerűbb dolog, de az ember 
legmélyén kell, hogy ez le­
gyen. Mert másképpen nem is 
igazán ember. Az egyszerű csa­
ládok, ahol a szülők és a gyere­
kek élnek együtt, az is egy na­
gyon szép képződmény. De 
ahol az élet úgy hozta, meg a 
szükségszerűség és a szeretet, 
hogy az időseket is gyámolítani 
akarják a fiatalok... és még az 
unokák is ott maradnak, szerin­
tem az egy csodálatos szép 
építmény. Majdnem egy temp­
lomhoz hasonlítható egy ilyen 
család — függőleges felépíté­
sében, boltozatában. S ez ne- 
csak imponáló és szép, hanem 
még gazdasági szempontból 
sem megvetendő.

— Idő, energia hiányában, 
vagy egyszerűen nemtörődöm­
ség miatt az emberek nem 
vágynak ezekre a nagyon fon­
tos dolgokra: a szeretetre, az 
összetartásra, az egymásért va­
ló élésre, áldozathozatalra a 
másikért...

— Azt hiszem, ez azért van, 
mert mindazokat az értékeket 
is távol érzik maguktól, me­
lyek például a szeretetet, a 
kompromisszumra való hajla­
mot, vagy a szorgalmat, az 
egymás megbecsülését sugall­
ják. Talán kissé eltávolodtak 
ezektől az ideáktól az emberek, 
s éppen ezért nem tudják átvin­
ni a saját, következésképpen a 
családok életébe sem ezeket az 
örök értékeket. A modem 
nagycsaládnak vagyok én a hí­
ve, aminek a felépítménye csak 
külsőségében hasonlít a régi, 
hagyományos nagycsaládhoz. 
Amúgy egészséges kompro­
misszum alapján élnek együtt 
az emberek — fölismerve a 
szükségszerűség pozitívumait, 
vegyítve a szeretettel. Úgy 
gondolom, hogy ezzel a társa­
dalomnak két nagy gondját 
oldják meg: az idősek gondo­
zását és a gyerekek nevelését, 
amit ugyan a társadalom vál­
lalt, de méltóképpen nem tudja 
megoldani. Ha gyakoribbak 
lennének az általam vázolt csa­
ládok, akkor a társadalom sok­
kal életképesebb lenne... Nem 
azt mondom, hogy az én nagy- 
család-modellem — aminek én 
nagy híve vagyok, hisz magam 
is benne élek — mindenütt 
megvalósítható, de efelé kelle­
ne menni, s az emberekben 
alapvetően meglévő kohéziós 
erőt kellene felszínre hozni. 
Mert az emberek nem rosszak, 
csak sajnos, a mindennapi élet 
és a gyengeség sodorja és el­
idegeníti egymástól őket

folytatás a 4. oldalon
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Egy szekszárdi Néppártos a szovjet nagykövetnél

Erő kell és nem erőszak
Az ellenzéket nem ellenzik

Magyar püspöke van Bácskának

Szerdán délután egy mind- 
ezideig rendhagyónak számító 
Politikai megbeszélésre került 
s°r Budapesten. Sztukalin 
szovjet nagykövet és vezető 
Munkatársai a maguk kezde- 
Ményezése nyomán először ül­
tek asztalhoz egy ellenzéki párt 
képviselőivel. A budapesti 
szovjet nagykövetség tárgyaló­
csoportja a Szovjet Kultúra és 
Tudomány Házába invitálta a 
Magyar Néppárt országos el­
nökségének delegációját. 
? meghívott küldöttségnek egy 
'JJdéki tagja is volt, a szekszár- 
M Say István személyében.

— Elárulhat részleteket is 
a ^tegbeszélésekről?

— Három óra hosszat be­
szélgettünk és ezalatt rengeteg 
Mindenről szó került A köl­
csönös bemutatkozások után 
először a néppártosok adtak 
észletes tájékoztatást saját 

Programjukról és tevékenysé­
gükről, s ezzel kapcsolatban a 
Nagykövet és munkatársai nagy 
rdeklődést mutattak, több kér- 

,ést is feltettek. Majd Sztukalin 
I elemezte röviden a szov- 
^"Magyar kapcsolatok jele- 

et és lehetséges jövőjét, a leg­
yén pedig a mi kérdéseink 
Vetkezhettek. Elmondhatom: 
eM vök tabutéma.

j ’— És választ kaptak min- 
aen kérdésükre?
v Egy pletykaéhes újságol- 
I ásó szemszögéből valószínű- 
ciLu.ern- Am am* e8Y informá- 
ípp es P^ igényeit illeti, úgy 

^után van téma, amely­
et I részletkérdései nem fér- 
illPMi 1)6,6 eSy nagykövetség 
üz ékességébe. Ezeket viszont 
jSzségesen továbbítják 

oszkvába, ami a kapcsolatok 

folytonosságát is jelenti, hiszen 
az onnan érkező választ majd 
tolmácsolják.

— Milyen volt a légkör?
— Közhelyszámba megy, 

de nem tudok mást mondani, 
mint hogy nagyon oldott, barát­
ságos. Kölcsönösen egyetér­
tettünk abban, hogy mellőzzük 
a fölösleges formaságokat. Ez 
nem jelenti azt, hogy nem a 
legnagyobb figyelmesség és 
megbecsülés jegyében fogad­
tak volna minket. Voltak na­
gyon derűs pillanatok is, és volt 
ideje a „keménykedésnek” is, 
hiszen egyik fél sem az egysze­
rű udvariasság célzatával ült az 
asztalhoz. Mindketten mindig 
határozottan rögzítettük, ha vé­
leménykülönbségünk volt.

— Hallhatnánk azért vala­
mi közelebbit, újdonságszerűt 
is?

— A legjobb lenne ezt ma­
gától a nagykövettől megkér­
dezniük. Ha például a hazánk 
közvetlen környezetét illető 
kérdésekről zajló hosszú esz­
mecseréről mindenáron egy 
mondatban újat akarok monda­
ni, az így hangzik: Mától ma­
gam is sokkal nyugodtabb va­
gyok, és erre bíztatom honfitár­
saimat is. Számomra egyértel­
műen az sugárzott a nagykövet 
szavaiból, hogy szövetségi 
rendszerünk meghatározóan 
legnagyobb katonai hatalmá­
nak és erejének képviseletében 
elképzelhetetlennek tartja, 
hogy akár a külpolitikai, akár a 
belpolitikai kérdésekben az 
erőszakos megoldások esélye 
valóságos lenne. E gondolatok 
környezetében értettünk egyet 
viszont arról is, hogy az azon­
nali magyar semlegességi 

igény elhamarkodott és irreális 
lenne.

— Nem tartja egy magyar 
ellenzéki párttól idegennek ezt 
a nagy sietséget a „szovjet vo­
nal" kiépítésére?

— Felelős magyar politikai 
erő csak a mindenoldalú kap­
csolatokban gondolkodhat. 
Ezen belül is van rangsor. Ma­
gyarország számára a közvet­
len térség a legfontosabb. És ez 
a közvetlen térség nem olyan 
féloldalas, mint azt most sokan 
hajlamosak elképzelni.

— Érthetjük ezt úgy is, 
hogy a Magyar Néppárt, ami­
kor egységes Európáról beszél, 
akkor a gorbacsovi „Európa- 
ház” elvét elfogadva teszi ezt?

— TObbé-kevésbé igen. 
Pontosítva, mi a kulturális és a 
gazdasági integrációkra mind­
két irányban igent mondtunk, a 
politikaira egyik irányban sem. 
Persze ez a hosszú távú kon­
cepciónk alapelve. A Magyar 
Néppárt azt vallja, hogy Ma­
gyarországnak teljes autonóm 
„Európa-híddá” kell válnia. 
Kelet és nyugat főleg rajtunk 
keresztül kötődhet egymáshoz 
mindig több és több szállal. 
Bármilyen kis ország vagyunk 
területileg és lélekszámban, az 
új Európán belül a fontossá- 
S megsokszorozódhat.

rajtunk múlik. És azon is, 
hogy egyetlen politikai erű se 
feledkezzen meg a politikai 
bölcsesség szükségességéről 
— akármelyik hónap idusán 
se... A nagykövet jelzése sze­
rint egyébként a néppártosokat 
más ellenzéki pártok is követ­
hetik majd a tárgyalóasztal­
nál....

Bognár Cecil

Az első világháború után az 
országhatár leválasztotta a ka­
locsai érsekségről a Duna-Ti- 
sza közének legdélibb részét, a 
Bácskát s azon a területen vé­
gül önálló püspökséget hoztak 
létre. Első és második püspöke 
egyaránt bunyevác (horvát) 
nemzetiségű volt. Az idén nyu­
galomba vonult Zvekánovic 
Lajos (horvát nevén Matisa 
Zevkanovic) helyébe a pápa az 
eddig a határátkelőről ismert 
Horgoson esperesplébánosko- 
dó Pénzes Jánost nevezte ki. 
Azóta tehát Jugoszláviában két 
magyar püspök is van. A Bánát 
ugyanis néhány évtizeddel ez­
előtt szintén önálló püspökség­
gé lett, annak első püspöke — 
Jung Tamás — is magyar volt, 
és a jelenlegi — Huzsvár Lász­
ló — is magyar. Pénzes János 
püspök ünnepélyes felszentelé­
se és beiktatása június 18-án 
zajlott le Szabadkán.

A bácskai magyar római ka­
tolikus papság már régóta kez­
dett szervezkedni, hogy kihar­
colja: magyar püspököt nevez­
tet ki az egyházmegye élére. 
Szervezkedésükben odáig el­
mentek, hogy szinte ultimá­
tumszerűén tudomására hozták 
az arra illetékes szentszéki hi­
vatalnak, hogy ha kérésüknek 
nem tesz eleget, akkor többen 
bojkottálni fogják a felsőbb 
egyházi hatóságok utasításait 
Követelésükbe belejátszott 
hogy most Jugoszlávia-szerte 
szinte az összeférhetetlenségig 
kiéleződött a nemzetek közötti 
nézetkülönbség s úgy látszik, 
Belgrádban is jónak tartják, 
hogy legalább egy ilyen köve­
telésnek a teljesítésével csök­
kentsék a magyar katolikusság 
elégedetlenségét.

Az egyháznak — termé­
szetesen nem csak a római ka­

tolikusnak, hanem a többinek is 
— egyre tisztábban látszik a 
nemzeti öntudat fenntartásában 
játszott nagy, esetenként döntő 
szerepe. Azáltal, többek között, 
hogy a szertartás a hívek anya­
nyelvén folyik. Azt még talán 
senki sem mérte fel, hogy a 
templomi énekeknek milyen 
fontos szerepük van az anya­
nyelv ápolásában. Úgy általá­
ban is, de a nagy magyar szen­
tekről szólóknak különösen. 
Még a történelmi tudat istápo- 
lásában is. Hol tanul a kisebb­
ségi magyar gyerek manapság 
még István királyról is, hát még 
a többiről, ha nem az egyházi 
énekekből?

Érdekes módon még a nem 
hívők is elismerik, hogy a 
templomi, vagy általában az 
egyházi gyülekezeteknek nem­
zeti összetartó erejük van, míg 
a politikaiak a kisebbségieket a 
beolvasztásra serkentik. Politi­
kai összejöveteleken ugyanis 
egyre inkább elteljed az egy- 
nyelvűség. Ami azt jelenti, 
hogy. mindenki beszéljen 
szerbhorvátul, mert akkor 
gyorsabban vége lesz a gyűlés­
nek, nem kell fordítgatni a más 
nyelvű szöveget, szónoklatot. 
Ennek következtében lassan 
odajutunk, hogy a politikai ter­
minológiát a másnyelvűek is 
csak szerbhorvátul ismerik. Ér­
dekes, hogy a politikai életben 
nincs kimondva, hogy egy köz­
ségi elnöknek, a párttitkámak, 
vagy a tömegszervezeteket 
egybefogó Szocialista Szövet­
ségnek (népfront) az élére 
olyan elnököt, titkárt kell ke­
resni, aki legalább érti, ha nem 
is beszéli mindazoknak a nyel­
vét, akik a szervezet tagjainak 
vallják magukat S ennek kö­
vetkeztében mindennapi jelen­

ség, hogy a városelnök, a párt­
titkár, a rendőrfőnök azért nem 
tud ügyfeleivel azoknak az 
anyanyelvén értekezni, mert 
meg sem tud szólalni rajta.

E tekintetben az egyház tole- 
ránsabb. Az új bácskai püspök 
például első interjújában az 
alábbiakat mondta: „Ha ma­
gyar a plébános, de hívei között 
vannak más nemzetiségűek ak­
kor elsősorban azoknak igye­
kezzen többet adni, ezzel is ki­
mutatva — ő mindenkit meg­
becsül! És fordítva, horvát plé­
bános esetében is ez legyen a 
cél.”

Az Újvidéki P. dr. Harmath 
Károly szerkesztésében megje­
lenő Agapé vallási folyóirat a 
püspökszentelésre készített kü- 
lönszámában statisztikai adato­
kat közül az egyházmegye ró­
mai katolikus vallású híveinek 
nemzetiségi megoszlásáról. 
Eszerint a majdnem pontosan 
egymillió lakost számláló 
Bácskában a katolikus hívek 
száma 402 951, legnagyobb ré­
szük magyar nemzetiségű: 
283 700, utánuk következnek a 
horvátok 70 400-an, a szlová­
kok kétezren és van még 
48 200 egyéb nemzetiségű. E 
számok ismeretében teljesen 
indokoltnak tarthatjuk, hogy a 
katolikus papság olyan erélye­
sen követelte a magyar püspö­
köt, s a szentszék okos nemze­
tiségpolitikáját láthatjuk abban, 
hogy követelésüknek eleget 
tett Az új püspöknek nem lesz 
éppen könnyű dolga a horvát és 
a magyar papság közötti nézet­
különbségek összeegyeztetése, 
de hát azért püspök, hogy meg­
tegye.

Mihály Mátyás



Készül a „ Tigrismosoly"

Egy modern nagycsalád 
templomhoz hasonlítható

László Lajos születései
folytatás a 3. oldaról

— Korábban többször, most 
pedig érintőlegesen beszéltünk 
a félelemről... Hogyan élted 
meg azokat a hónapokat, ami­
kor 1974-ben megjelenőfélben 
volt az Uránbányászok című 
könyved a Gondolat gondozá­
sában? Az a könyv, amit ma is 
úgy emlegetnek, hogy az első 
reálisan elemző írás a magyar 
uránbányászok életéről. Az az 
időszak nem lehetett könnyű, 
hiszen akkoriban gyakorta fog­
tak koncepciós perbe igazságot 
kimondó embereket.

— A félelem — ha akarja az 
ember, ha nem — mindenkiben 
megvan. Mert pozitív szerepet 
is betölt, sok rossztól foghat 
vissza. Csak a félelemnek az 
olyan fajta eltorzulása, ami em­
bertelenséget szül, ami áthágja 
az örök természeti törvényeket, 
annak a félelemnek nem sza­
badna élni az emberekben. Sze­
rintem azok követik el a legna­
gyobb hibát, bűnt, akik ezt a 
félelmet táplálják az emberek­
ben. Akik úgy irányítanak, akik 
úgy próbálnak vezetni, vagy 
kormányozni, hogy félelmet 
keltsenek, kikapcsolják az em- 
berarcúságot. Ebből sok baj 
származhat. Mert aki fél, az 
könnyen kétségbe esik és akkor 
már ellenőrizhetetlen dolgokat 
művel. Félni olyan fokon nem 
szabadna, hogy az ember egy 
normális határt átlépjen. Félni, 
tartani kell a rossztól és minden 
olyantól, amivel az ember a

másik embernek kárt okoz. Ez 
egy normális, egészséges féle­
lem.

— Nem szívesen beszélsz 
erről a könyvedről? Illetve a 
félelmedről?

— Nem erről van szó. Be­
vallom, voltak álmatlan éjsza­
káim. Bevallom, hogy volt 
bennem félelem. De igen nagy 
részvétet éreztem ezek az em­
berek iránt Mert többségükben 
tépett sorsúak voltak, aki nagy 
vargabetűket írtak már le — 
kényszerhelyzetben. És nagy- 
nagy szeretet volt bennük. 
Mindegyikük valamit nagyon 
szeretett és ez a szeretetük 
olyan erős volt, hogy minden 
nap levitte őket a bányába... 
Mert valakiért, valakikért vala­
mit el akartak érni. Ha mást 
nem, akkor egy szép summa 
pénzt akartak fölvenni a hónap 
végén. De mindegyik harcolt a 
maga módján. Céljuk volt.

— Most azt mondom, ne 
válaszolj, ha nem akarsz. 
A kérdés pedig az: hogyan 
tudsz élni a te lelkeddel ebben a 
világban? Te mindig ilyen vol­
tál és egyre ilyenebb vagy.

— Harcokat kellett vívnom 
és leginkább önmagámmal. 
Hogy ilyen maradhassak. Illet­
ve ne csak maradhassak. Mert, 
ha az ember marad mindig, ak­
kor elmarad...

V. Horváth Mária

Hogy hízzon az ózon
Nemzetközi összefogás bontakozott ki az utóbbi években an­

nak érdekében, hogy megmentsék a Földet védő magaslégköri 
ózonréteget. Országok sora — köztük hazánk is — vállalta, hogy 
fokozatosan csökkentik az ózon lebontásában leginkább felelős 
freon- és halonféleségek felhasználását. Milyen kötelezettségeket 
jelent mindez Magyarországnak? — kérdezte Donáth Bélát a Kör­
nyezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium levegőtisztaság- 
és zajvédelmi főosztályának helyettes vezetőjét az MTI munkatár­
sa.

— Magyarországot a környezetvédelmi szempontokon túl 
gazdasági kényszer is befolyásolta abban, hogy csatlakozzon az 
egyezményhez. Az ózonréteg védelmére szövetkező országok 
ugyanis — Magyarország szinte kizárólag tőlük vásárolja a hazai 
termeléshez szükséges freont és halont—jövőre már nem adnak 
el ilyen anyagokat az egyezményhez nem csatlakozóknak, ezzel is 
szolgálva e felhasználás szigorúbb ellenőrzését A következő 
években pedig már olyan termékeket sem vesznek majd át a kívül 
maradóktól, amelyek freont vagy halont tartalmaznak, vagy előál­
lításukhoz ilyen anyagokat használtak fel.

— Magyarországon az 1986-os mennyiségeket alapul véve 
1993-ig 20, majd 1998-ig további 30, tehát összesen 50 százalék­
kal kellene csökkenteni a freonféleségek felhasználását A halon­
féleségek kiváltása sokkal nehezebb, így itt csak a szinten tartás 
tűzhető ki reális célként.

Vajon a kozmetikai iparban a szórópalackok egyik alapanyaga­
ként felhasznált freont sikerül-e olyan mértékben más gázokkal 
vagy mechanikus módszerekkel helyettesíteni, hogy ebből továb­
bi számottevő freonfelhasználás-megtakarítást érjen el az ország?

— Jó példa az Alfa Vegyipari Nagykereskedelmi Vállalat fej­
lesztése — mondta Donáth Béla. Magyar találmány alapján sűrí­
tett levegő úgynevezett vivőanyag használatát vezették be. Na­
gyobb gondok vannak a műanyaghab-gyártásnál, itt az új poliure- 
tánhab üzemek belépésével a freonfelhasználás még növekszik is. 
A helyettesítő anyagok kifejlesztése még a fejlett ipari országok­
ban sem megoldott. Freon nélkül, az úgynevezett vizes technoló­
giával például csak lényegesen rosszabb hőszigetelő képességű 
műanyaghabok állíthatók elő. A hűtőberendezések hűtőközege­
ként, az elektronikai tűzoltóberendezésekhez használt anyagok ki­
váltásánál ugyancsak komoly műszaki problémákat kell még 
megoldani.

Még tisztázatlan, hogy miből fedezhető a vállalatoknál a he­
lyettesítő anyagok, a változtatáshoz szükséges technikai, techno­
lógiai módosítások többletköltsége. Előzetes becslések szerint 
összesen százmillió forintos nagyságrendű ráfordításról van szó. 
A műszaki tárcaközi bizottság jelenleg is vizsgálja.

Kötelezettségeinket fokozatosan kell teljesíteni, így lehetőség 
van a megfelelő ütemezésre, a műszakilag és anyagilag legkedve­
zőbb megoldások kiválasztására — mondotta végül Donáth Béla.

(MTI)

A kmk és a BTK

Büntetés-megszüntetés
A Büntető Törvénykönyv 

módosításáról szóló, 1989. évi 
XXIII. törvény hatályba lépé­
sének napján, pénteken szaba­
dultak a büntetésvégrehajtási 
intézetekből azok, akiket ko­
rábban közveszélyes munkake­
rülés vétsége, illetve szabály­
sértése miatt elmarasztaltak — 
tájékoztatta az MTI munkatár­
sát dr. Kun László vezérőrnagy, 
a büntetésvégrehajtás országos 
parancsnoka. (Az Ország­
gyűlés legutóbbi ülésén hatá­
lyon kívül helyezte a BTK-nak, 
illetve a szabálysértési kódex­
nek a közveszélyes munkake­
rülésre vonatkozó szakaszait, 
és úgy rendelkezett, hogy a 
közismert nevén kmk. miatt ki­
szabott büntetések nem hajtha­
tók végre.)

— A büntetésvégrehajtási 
intézetek dolgozói a törvény el­
fogadását követően hozzáláttak 
a szabadlábra helyezés előké­
szítéséhez: felmérték, kikre ter­
jed ki a törvény hatálya — 
mondotta az országos parancs­
nok. — A nyilvántartások sze­
rint 273-an töltötték 
közveszélyes munkakterülés 
vétsége miatt büntetésüket. 
Közülük 131 személyt ítélt a 
bíróság szigorított javító-neve­
lő munkára, a többieket pedig 
szabadságvesztéssel büntette. 
Tizennégy azoknak a száma, 
akiket — kmk. szabálysértése 
miatt — elzárással sújtottak. 
Ők mindannyian tehát pénte­
ken hazamehettek. Ha akadt 
közöttük olyan, akinek egyálta­

lán nem volt pénze, segélyben 
részesült, hogy hazautazhas­
son. Megjegyzem, hogy né­
hány olyan személy is szaba­
dult most, akiket a bíróság 
kmk. vétsége miatt munkatéré-! 
piás kezelésre kötelezett.

— Nem helyezik szabad­
lábra azokat, akik a közveszé­
lyes munkakerülésen kívül más 
bűncselekményt — például az 
ehhez legtöbbször társuló lo- 
pást, vagy üzletszerű kéjelgést 
— is elkövettek. Ezeket az el­
ítélteket a parancsnokok tájé­
koztatják arról, hogy egyéni el­
bírálás iránt kérelmet nyújthat­
nak be. A jelenlegi számítások 
szerint 750—800 elítéltnek 
lesz erre lehetősége.

— Azok is pénteken szaba­
dultak, akiknél a javító-neveid 
munkát, vagy a pénzbüntetést a 
bíróság átváltoztatta, azért, i 
mert az érintett nem tett eleget 
kötelezettségének, illetőleg 
nem fizette be a kirótt összeget-

— Természetesen a kisza­
bott mellékbüntetések is hatá­
lyukat veszítik a törvény kihir­
detése napján, így például a2 
ilyenkor gyakran alkalmazott 
közügyektől eltiltás is.

— Sokan megkérdezik, 
kapnak-e kártalanítást a most 
szabadulté. Nem kapnak, azért 
nem, mert a BTK — egészen 
most péntekig — tartalmazta a 
közveszélyes munkakerülés 
vétségét, s a jogerős ítéletek a 
hatályban lévő jogszabályokon 
alapultak.
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Méltók arra, hogy Jézusért szenvedjenek
A magyar nép életében 

mélyreható politikai, társadal­
mi és gazdasági változások tör­
ténnek, amelyek közelről érin­
tik a magyar Katolikus Egy­
házat is. A változások a kibon­
takozás és a fejlődés 
reményével töltenek el. A Ma­
gyar Katolikus Püspöki Kar 
krisztusi küldetése és felelőssé­
ge tudatában, az Evangélium és 
az Egyház tanítása alapján szól 
híveihez és az egész magyar 
néphez.

1. A második világháború 
után a Magyar Katilikus Egy­
ház azt remélte, hogy híveivel 
és intézményeivel együtt részt 
vehet az egészséges, új magyar 
társadalom építésében. Nem a 
híveken és az egyházi vezető­
kön múlott, hogy ezek a remé­
nyek meghiúsultak Olyan 
struktúra alakult ki hazánkban, 
amely sok téves döntést, igaz­
ságtalanságot, sőt üldöztetést 
hozott az egyházi életben is. Ez 
kizárta a szabad elhatározás és 
cselekvés lehetőségéből.

A kialakult új társadalmi 
rendszer a nemzet egészét súj­
totta: a más nemzetiségűeket 
— elsősorban a német nemzeti­
ségűeket — kitelepítették az 
országból, sokakat osztály­
idegennek minősítettek, meg­
fosztottak alapvető emberi jo­
gaiktól, vagyonuktól, ottho­
nuktól, munkalehetőségüktől, 
gyakran szabadságuktól is. En­
nek következtében igen sokan 
hazájuk elhagyására kény­
szerültek.

Olyan rendszer jött létre, 
amely a vallás ellen fordult és 
annak elhalását adminisztratív 
eszközökkel is siettetni akarta: 
feloszlatta a vallásos egyesüle­
teket és mozgalmakat; államo­
sította az egyházi iskolákat; 
megvonta a szerzetesrendek 
működési engedélyét; bezárat­
ta a papnevelő intézetek felét; 
akadályozta a szabad hitokta­
tást; korlátozta és cenzúrázta az 
egyházi sajtót; beleszólt az 
egyházi tisztségek betöltésébe; 
a papi békemozgalom erősza­
kolásával megkísérelte a pap­
ság megosztását; az iskolák­
ban, a munkahelyeken és a kö­
zéletben a materialista, ateista 
ideológiát érvényesítette. Sok 
hitéhez hűséges hívő, hivatását 
végző szerzetes, pap és főpap 
meghurcolást és bebörtönzést 
szenvedett, koncepciós perek 
áldozata lett. Krisztushoz hű 
keresztények kerültek pusztán 
hitük megvallása miatt hátrá­
nyos helyzetbe. Közülük ki­
emelkedik Mindszenty József 
bíboros, aki mint a magyar 
egyház vezetője, határozottan 
kiállt a katolikus egyház érde­
kei mellett. Koholt vádak alap­
ján történt elítélése előre jelez­
te a magyar katolikus egyház 
sorsának jövendő alakulását.

Mindezek a tények félelem­
mel, töltötték el az egyházi ve­
zetőket és híveket Ezért külön 
tisztelettel tekintünk azokra, 
akik állhatatosak maradtak és 
szenvedést vállaltak. Köszö­
nettel tartozunk azoknak a pa­

poknak, akik nagy kockázatot 
vállalva, teljesítették küldeté­
süket. Köszönet azoknak - a 
szerzeteseknek, akik szétszórt­
ságban és zaklatások között is 
hűségesek maradtak hivatásuk­
hoz. Köszönet a szülőknek, 
akik hátrányos megkülönböz­
tetés árán is gondoskodtak 
gyermekeik vallásos nevelésé­
ről.

Emlékeztetni akarunk arra, 
hogy mindazokra, akik hitü­
kért, meggyőződésükért, egy­
házukért, hűséges lelkipásztori 
munkájukért szenvedtek, érvé­
nyes az apostolról feljegyzett 
lelki magatartás: „Boldogan tá­
voztak a főtanácstól, mert mél­
tók lettek arra, hogy Jézus ne­
véért szenvedjenek.” (Ap Csel 
5,41). Egyházunk ősi hagyo­
mánya ma is erre kötelez. Ez 
természetesen nem mentesíti az 
illetékes polgári hatóságokat 
attól, hogy az elkövetett jogta­
lanságokat felülvizsgálják és 
jóvátegyék. Ha ezt megteszik, 
saját tekintélyüket és hitelessé­
güket igazolják.

A történelmi múlt tárgyila­
gos feltárása, a tények rögzíté­
se igen fontos feladat A Püspö­
ki Kar egyháztörténeti bizottsá­
ga a katolikus egyházra vonat­
kozóan már megkezdte ezt a 
munkát.

2. Hazánk jelenlegi belső 
helyzete ma mindenkitől meg­
fontoltságot követel. A keresz­
tény ember az evangélium val­
lási és erkölcsi tanítására fi­
gyel, előretekint az üdvösség 
elnyerésére és az egész emberi­

ség szolgálatára. Ez olyan ma­
gatartást biztosít, amely megóv 
a kapkodástól, a féligazságok­
tól, az igazságtalan megítélés­
től, legyőzi az emberi termé­
szet gyengeségeit és biztos ala­
pot ad a jövő építésére. 
Az Evangélium lényeges köve­
telménye a megbocsátás és a 
kiengesztelődés. •

3. A jövőbe tekintve felada­
tunk a megújulás szolgálata 
egyházi és társadalmi téren 
egyaránt. Ilyen szellemben 
akarjuk felszámolni és jóváten­
ni a múlt hibáit, de ugyanakkor 
megbecsülni és továbbépíteni 
történelmünk értékeit, beleért­
ve az elmúlt négy évtized ered­
ményeit is. Meggyőződésünk, 
hogy a társadalom építésében 
nem nélkülözhetőek a keresz­
tény igazságok és erkölcsi érté­
kek.

Az Egyház társada­
lomformáló hatását, a társada­
lmi élethez nélkülözhetetlen er­
kölcsi értékekkel tölti be. 
Az Egyház vallási küldetése 
alapján nem kötelezi el magát 
egy társadalmi rendszer mellett 
sem, egy politikai párt mellett 
sem, de tanítja a társadalom 
építéséhez szükséges alapelve­
ket. A hívek feladata, hogy az 
Evangélium szellemében részt 
vegyenek a társadalmi élet ala­
kításában és hitük bátor meg­
váltásával tanúsítsák a keresz­
ténység társadalomformáló 
erejét. Ehhez szükséges, hogy 
megismerjék az Egyház tanítá­
sát, főleg a szociális jellegű pá­
pai körleveleket. Legyen irá­
nyítójuk az őszinte dialógus 
gyakorlata, amely ma az egész 
egyházra jellemző és amelyre a 

fejlődés szempontjából nélkü­
lözhetetlen szükség van.

Egyházunk a ráháruló fel­
adatokat akkor tudja ellátni, ha 
minden egyes tagja közremű­
ködik az egyházi élet megújítá­
sában.

Reménykeltő, hogy már 
most sok jószándékkal találko­
zunk és sokan felajánlják köz­
reműködésüket.

Jelentős feladatok állnak 
előttünk: a keresztény hit át­
adása és terjesztése minden 
életkorban; a keresztény csalá­
di élet elmélyítése; az egyház­
közösségi élet megújítása; a 
keresztény élet közösségi for­
máinak elősegítése; az ifjúsági 
mozgalmak, a karitatív tevé­
kenység, a szerzetesi élet újjá­
szervezése; papi és szerzetesi 
hivatások ébresztése; a tömeg­
tájékoztatási eszközök hatéko­
nyabb felhasználása az evange- 
lizáció szolgálatában.

Az elmúlt évtizedekben fel­
nőtt egy nemzedék, amely alig 
talált kapcsolatot a valláshoz. 
Egyházunk szeretettel és 
megértéssel várja őket is, és 
kész a segítségre, hogy min­
denki eljusson a hithez. Külö­
nösen is várjuk a fiatalokat és 
kérjük a szülőket, hogy egyik 
lényeges kötelességüknek te­
kintsék gyermekeik vallásos 
nevelését.

Örömmel tapasztaljuk az 
Egyház felé forduló bizalom 
növekedését. Ennek a bizalom­
nak meg akarunk felelni. De 
tisztában vagyunk azzal is, 
hogy négy évtized megpróbál­
tatásai után az előttünk álló fel­
adatoknak nem tudunk azonnal 
maradéktalanul megfelelni, 

mert nem rendelkezünk a szük­
séges személyi feltételekkel és 
anyagi eszközökkel. Ugyanak­
kor céltudatos tervezéssel és 
munkával krisztusi küldeté­
sünk tudatában kívánunk a le' 
hetőségekkelélni.

Ezeknek a feladatoknak vál­
lalásához igényeljük az egyhá' 
zi életnek az alkotmányba® 
biztosított teljes szabadságát 
az egyházi intézmények műkö­
déséhez a szükséges feltételek 
biztosítását, a tömegtájékozta' 
tási eszközök használatába® 
való arányos részesedést, és 
törvényes garanciát mindezek 
gyakorlati megvalósítására.

Minden kereszténynek 
kell ismernie azt, és környez®' 
tét is rá kell vezetnie arra, hogY 
önzetlenség, önfegyelem, ® 
mások jogaival való törődés­
mások anyagi, méginkább eí' 
kölcsi, lelki és szellemi értéke’" 
nek tiszteletben tartása nélkül 
semmiféle megújító törekvés 
nem hozhat eredményt. Az ® 
keresztény, aki e hazában él 
szereti népét, nem nézheti kö' 
zömbösen az eseményeket, “ 
nem állhat be a felelőtlenül k11' 
tizálók táborába. Mindannyi®11 
felelősek vagyunk saját közÖs 
országunkért. A szolgálat sze*'  
lemét magunkévá téve és tett®’ 
vállalva lehetünk erőforráss®- 
népünk jövőjének alakításába®- 
társadalmi betegségeink gYö 
gyításában. Feladatunk ®^’ 
hogy a belső békét erősítsük é 
az emberekbe lelket öntsünk- 
félelmeik ellenére is.

A gondviselő Isten erejéb® 
bízva tekintünk egyházunk 
hazánk jövője elé.

A Magyar Katolik11* 
Püspök*  K



Felelőtlen vezetők, velük cinkos játékosok

Újabb zuhanórepülés Kaposvárott
A lepergett bajnokság kez­

dete előtt, amikor a korábban 
NB.I-es Kaposvár a második 
vonalban kezdte meg a küzdel­
meket, aligha sokan hitték, 
hogy tovább tart majd a nép­
szerű zöld-fehér együttes 
vesszőfutása. Voltak akik he­
lyesnek tartották, hogy a Rá­
kóczi FC labdarúgócentrikussá 
vált azzal, hogy a többi szak­
osztályát szélnek eresztette.

— Valóban minden erőnket 
a legnépszerűbb sportágra a 
futballra igyekszünk összpon­
tosítani. Monostori Tibort azért 
szerződtettük (2 évre) edzőnk­
nek, hogy fokozatosan építsen 
ki egy olyan csapatot, amely 
nem átszállójegyet tud csak 
váltani az NB I-be — mondta a 
rajt előtt Szilvási József a Rá­
kóczi FC társadalmi elnöke.

Hogy a külföldre szerződött, 
vagy máshova távozottakat 
nem lesz könnyű pótolni, azt 
már az őszi évad jelezte. Igaz, 
hogy az első mérkőzését simán 
megnyerte a kaposvári gárda, 
de a folytatás bizony keserves­
nek bizonyult. Ősszel 8 mérkő­
zést vesztett el az együttes, s bi­
zony csak a 14. helyen várhatta 
a tavaszi folytatást

Akkor, a közismertté vált 
bundabotrány számlájára írták 
Kaposváron a fiaskót, mert bi­
zony két kulcsember Deákvári, 
meg Rácz „főszereplő” lett a 
kínos ügyben. Máról holnapra 
bizony nem is sikerült őket pó­
tolni.

Hogy a gyatra őszt egy re- 
ményteljesebb tavasz kövesse, 
a Rákóczi—vezetők tavaszkez­
detre — 6 mérkőzésre — le­
szerződtették a Finnországban 
Profiskodó pécsi Lőrinczet Ez 
a hat meccsen eredményt is ho­
zott, de a finn bajnokság nyitá­
nyára távozott Lőrincz pótlása 

már nem sikerült. A tavasz kö­
zepén újra „az őszi csapat” 
szenvedett a pályán. Bizony a 
második sorozatban is össze­
gyűlt 7 újabb vereség. S ez bi­
zony korántsem a véletlen meg 
a balszerencse számlájára íran­
dó.

Azt hitték Kaposváron, hogy 
a dorogi edző tavaszra majd 
csapattá formálja a rábízott já­
tékosokat Időben látni lehetett, 
hogy ez nem fog menni. Mo­
nostori mester nem tudott te­
kintélyt szerezni játékosai e- 
lőtt, akik már a tavaszkezdetet 
bevezető szurkológyűlésen 
nyíltan kritizálták szakvezető­
jüket Kifogásolták az edzések 
gyenge színvonalát...

Figyelmet érdemelt volna a 
Rákóczinál, hogy a szurkolók 
nagy része már megvonta a bi­
zalmat az edzőtől, viszont az 
egyesületi vezetés nem. Csu­
pán a legvégén távozott Mo­
nostori — a Sportkórházba (A 
hajrában Duschák István pálya­
edző ült már a kispadon), de ez 
— úgy fest már — későn tör­
tént. A hajrára teljésen szétesett 
a Rákóczi, vészesen fenyege­
tett a kiesés. Pedig négy fordu­
lóval még a befejezés előtt a 
kaposváriaknak még 7 pont (!) 
előnyük volt a kiesőzónával 
szemben és mégis...

A befejező négy fordulóban 
egyetlen pontot sem tudtak 
gyűjteni az enervált játékosok, 
akik, erőtlenül lézengtek a sors­
döntő mérkőzéseken. Az emlí­
tett 4 meccsen mindössze 2 gólt 
szereztek a zöld-fehérek, 
ugyanakkor 12 alkalommal 
rezdült meg a kaposvári háló. 
Szinte érthetetlen, hogy a „lab­
darúgásra össszpontosító”(!?) 
vezetés mindezt tétlenül szem­
lélte. Persze, hogy a vezetés 
felelőssége döntő e téren, ámde 

nem kisebb azoké a játékosoké 
sem, akik — talán nem is 
rosszul — éltek a Rákóczi ve­
zetők jóvoltából. Ez utóbbiak 
elkényelmesedése tán döntőbb, 
mint a társadalmi tisztségvise­
lőké.

Mégis manapság Kapósban 
szinte mindenki csak az idő­
közben leköszönt vezetők nya­
kába akarja varrni a felelőssé­
get. A „tettesekről” a talán tú- 
lon-túl is elkényeztetett játéko­
sokról szinte szó sincs. Pedig a 
10 milliós tanácsi és egyéb tá­
mogatás nem a vezetők zsebé­
be vándorolt ám. A bundatörté­
net azt tükrözi, hogy még ez 
sem volt egyeseknek elég...

A korábbi fiaskót, amikor 
szintén 2 év alatt két osztályt 
zuhant a K. Rákóczi, úgy fest 
elfeledték Kaposváron. Ezért 
következhetett be az újabb zu­
hanórepülés. Ennek tanulságát 
bizonnyal levonják majd, tán 
nem is csak a Rákóczinál. 
A népszerű kaposvári csapat 
tragédiájának persze van egy 
— látszólag — mellékesnek tű­
nő epizódja is. Szilvási József 
(a volt elnök) neve sokat szere­
pel az ügyben. Az egykori FI­
FA játékvezető kétségkívül ré­
szese a balsikernek, de... 
A gazdasági életben (is) kitű­
nően szereplő sportember a 
labdarúgás szeretetétől túl fűtve 
bizony túl sokat vállalt (Vagy 
volt kénytelen vállalni?) A So­
mogy megyei Labdarúgó Szö­
vetség elnökeként lett a Rákó­
czi társadalmi elnöke. Aztán az 
MLSZ újjáválasztásáig a leg­
főbb labdarúgó főhatóság el­
nökségének igen aktív tagja­
ként is működött A közmon­
dás szerint ugye: aki sokat mar­
kol, az keveset fog.

Kovács Sándor

Jánosi és Stefanek 
a döntőben

Óriási meglepetéssel fejező­
dött be csütörtökön az éjszakai 
órákban a Colorado állambeli 
Denverben a vívó világbajnok­
ság első döntője. A női tőrözők 
viadalát a 23 eves szovjet Olga 
Velicsko nyerte, miután az 
aranyéremért vívott csődében 
8:6 arányban győzött a verseny 
kimagasló esélyese, az olim- 
)iai bajnok nyugatnémet Anja 
Achtel ellen. A legjobb nyolc 
cözött egyébként négy NSZK- 
>eli vívonő volt, s a Velicskót 
követő három helyet ők osztot­
ták el egymás között.

A magyarok közül Stefanek 
Gertrúd és Jánosi Zsuzsa került 
be a nyolcas döntőbe, Mincza 
Ildikónak ez nem sikerült Ő az 
egyenes ágon, miután 8:1-re le­
győzte az izraeli Pariskit, majd 
8:7-re az olasz Zalaffit, 8:5

Maccabi Játékok

Csoportban:
arany és ezüst

Szépen szerepelnek a ma­
gyar spodolók az Izraelben zaj­
ló Maccabi Játékokon. A verse­
nyek tödénetének első magyar 
aranyérmese az ifjúsági világ­
bajnok öttusázó Bárdi Róbed 
lett, aki megnyerte a párbajtőr 
egyénit. Nem sokkal később a 
Faragó Judit, Marosi Judit, Me­
zei Andrea összetételű női asz­
talitenisz válogatott is a dobo­
gó legfelső fokára állhatott, 
Görögország, az Egyesült Álla­
mok, egy vegyesvállogatott és 
Izrael legyőzése után. 

arányban vereséget szenvedett 
a nyugatnémet Dobmeiertől. 
A vigaszágon csak egy csődét 
kellett volna megnyernie, de ez 
nem sikerült, 8:6-ra kikapott a 
nyugatnémet Funkenhausedől 
és kiesett.

Jánosi Zsuzsa az egyenes 
ágon menetelt a döntőig, mi­
után 8:7-re verte az olasz Trilli- 
nit, 8:3-ra a kínai Vang Huj- 
fenget és 8:5-re a későbbi vi­
lágbajnok Velicskót. Ami Ste­
fanek Gertrúdot illeti, ő először 
8:3-ra győzött az amerikai Bi­
lodeau, majd 8:4-re az olasz 
Bianchedi ellen, de aztán 8:4 
arányú vereséget szenvedett 
Fichteltől. A vigaszon aztán ja­
vított, 8:6-ra vede a francia 
Modanie-t, és Jánosi mellett ő 
is bekerült a döntőbe.

A kardcsapat — tagjai Gár- 
dos Róbed, Jakab Péter és Ja­
kab Ádám — ezüstérmet szer­
zett, míg tőr egyéniben Gátai 
Tamás, kard egyéniben Jakab 
Péter lett harmadik. Deutsch 
Tamás a 100 m-es hátúszásban: 
1:00.29 perces idővel negye­
dik.

Úszásban egyébként az ame­
rikaiak taroltak 5 arany-, 2 
ezüst- és 5 bronzérmükkel. 
A vízilabda tornán Izrael némi 
meglepetésre 14:8 arányban 
vede az Egyesült Államokat.

Hétvégi 
sportműsor

július 8. szombat
atlétika: A Budapesti Atlé­

tikai Szövetség és a Hungaro- 
camion nemzetközi ifjúsági 
versenye, Tüzér utca 15.30 ó

autósport: Speedweekend 
osztrák—magyar közös ren­
dezvény, Hungaroring 8 ó

hármaspróba: Pulykatusa 
rövid távú viadal, a Panatta— 
körverseny keretében, Debre­
cen, Nagyerdei stadion 9 ó

labdarúgás: IFC—Panaso­
nic Kupa:

_ Rába ETO — Admira Wac­
ker, Győr 19 ó

Siófoki Bányász — Slavia 
Praha, Siófok 21 ó

lovassport: Siótour Kupa 
nemzetközi kettesfogathajtó 
verseny, maratonhajtás, Szán- 
tódpuszta 9 ó

röplabda: Lehel Kupa 
nemzetközi női ifjúsági torna, 
Jászberény, elődöntők 10 illet­
ve 14.30 ó

vitorlázórepülés: Nemzeti 
bajnokság, Szeged 12 ó

július 9. vasárnap 
atlétika: A MASZ—Hun­

gária Biztosító Kupa sorozat 3. 
versenye, egyben Kelet Kupa, 
Debrecen 15 ó

autósport: Speedweekend 
osztrák—magyar közös ren­
dezvény Hungaroring 8 ó

Duna Kupa nemzetközi au- 
tócross verseny, turkeve 10 ó 

lovassport: Siótour Kupa 
nemzetközi kettesfogathajtó 
verseny, akadályhajtás, Szán- 
tódpuszta 10 ó

röplabda:Lehel Kupa nem­
zetközi női ifjúsági torna, Jász­
berény, a 7. helyért 9 ó, az 5. 
helyéd 10.30 ó, a 3. helyéd 
14.30, az 1. helyéd 16 ó

vitorlázórepülés: Nemzeti 
bajnokság, Szeged 12 ó.
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22.

.. Bartleff lakosztályában a kis asztalkán egymás mellett több 
üveg állt, külföldi italok díszes címkével. Ruzena nem ismédé ki 
toagát a fényűző italok között, és csak azért kért whiskyt, mert 
csak ennek az egynek a neve jutott eszébe.

Ugyanakkor igyekezett széttépni a mámor fátylát, amely agyá- 
ra bénult, és próbálta megérteni a helyzetéi Újra és újra arról fag­
yta Bartleffet, hogy jutott eszébe, hogy ma megkereste őt, holott 
lényegében nem is ismeri.

— Tudni akarom — ismételgette —, tudni akarom, miért jutot­
tra hirtelen az eszébe?

— Már régen meg akartam tenni — felelte Bartleff, és a lány 
Szemébe nézett.

— Akkor miért éppen ma tette meg?
— Mert mindennek megvan a maga ideje. A mi időnk pedig 

toa érkezett el.
E szavak titokzatosan hangzottak, de.Ruzena érezte, hogy iga- 

tk. Helyzetének kilátástalansága mára már valóban annyira elvi­
élhetetlen lett, hogy valaminek történnie kellett

— Igen — mondta elgondolkoda —, ma különleges nap volt.
— Gondolom, abban egyetértünk, hogy éppen időben érkez- 

len? — mondta Bartleff lágy hangon.
iP „uzenát elfogta a megkönnyebbülés bizonytalan, de mérhetet- 
erail édes érzése: ha Bartleff éppen ma jelent meg, ez azt jelenti, 

mra^az’ rani történik, valahonnan mégiscsak irányítva van, 
ö megpihenhet és sorsát e felső hatalom kezébe helyezheti.

Igen, valóban időben érkezett — mondta.
~~ Tudom.
Ue mégiscsak volt itt valami, amit nem értett

De miért? Miért keresett meg?
Mert szeretem.

Ív’egészen csöndesen ejtette ki ezeket a szavakat, de a he- 
y*seg  hirtelen megtelt velük.

A lány hangja is elhalkult
Maga szeret engem?

Z? Igen, szeretem.
fcJT^Htisek is meg Klíma is mondta már neki ezt a szót, de el- 
ja ZÖF ma találta olyannak, amijyen valójában, amikor váratlanul 
gm. hívatlanul és meztelenül. Úgy lépett be ide, mint egy csoda, 
tűn Szer'j'en megmagyarázhatatlan volt, de annál valóságosabbnak 
not J^raára, mert a világ alapvető dolgai megmagyarázhatatla- 
°kát me8°* co^atatlanok, mert ók önmagukban hordozzák létük 

D, Jgazán? — kérdezte, és a hangja, mely máskor túlságosan is 
tsző volt most suttogóan szólt

Igazán.

— De hiszen én egy egészen mindennapi lány vagyok.
— Nem az.
— De az vagyok.
— Maga gyönyörű.
— Nem vagyok.
— Maga gyöngéd.
— Nem vagyok az — rázta meg a fejét
— Jóság és kedvesség árad magából.
— Nem, nem, nem — rázta tiltakozva a fejét.
— Én tudom, maga milyen. Jobban tudom, mint maga.
— Nem is ismer.
— De igen.
A Bartleff szeméből sugárzó bizalom olyan volt, mint a bűvös 

balzsam, és Ruzena arra vágyott, hogy ez a szeretetteljes tekintet 
minél tovább fürdesse és simogassa.

— Valóban ilyen vagyok?
— Valóban. Tudom.
Olyan gyönyörű volt, hogy szinte beleszédült: úgy érezte, hogy 

az ő szemében lágy, gyöngéd, tiszta, nemes, mint egy királylány. 
Hirtelen úgy érezte, mintha csupa mézből meg illatos növényből 
állna. Közel járt hozzá, hogy beleszeressen önmagába. (Istenem, 
mindeddig sohasem érezte ezt, sose volt még ilyen boldogítóan 
elégedett önmagával!)

— De hát igazán alig ismer — ellenkezett még mindig.
— Már régóta ismerem. Már régóta nézem magát, és maga er­

ről nem is tud. Már kívülről tudom mindenét — érintette meg uj­
júval a lány arcát —, az orrát, azt a halvány finom mosolyát, a ha­
ját...

Aztán kezdte kigombolni a blúzát, a lány nem ellenkezett, csak 
nézett a szemébe, a tekintetébe, mely körülvette, mint egy édes, 
tiszta patak. Ült vele szemben meztelen kebellel, mely megfeszült 
a tekintetétől, hogy láttassák és dicsértessék. Egész teste úgy for­
dult a férfi szeme felé, mint a napraforgó a nap felé.

23.

Jakub szobájában ültek, Olga mesélt valamit, és Jakub azt mon­
dogatta magában, hogy még mindig nem késő. Hiszen elmehétne 
még egyszer a Marx-házhoz, és ha nem lenne otthon, bezörgethet­
ne Bartleffhez, aki a szomszédos lakosztályban lakik és megkér­
dezhetné, nem tudja-e, hol van a lány.

Olga mesélt valamit, ő pedig lélekben átélte a kínos jelenetet, 
hogy a nővérnek hebeg valamit, magyarázkodik, mentegetőzik és 
igyekszik megkapni tőle a pirulát Aztán hirtelen, mintha belefá­
radt volna a képzelgésbe, mellyel immár órák óta harcolt, érezte, 
hogy eltölti a mélységes közöny.

Ez a közöny nemcsak kimerültségből eredt, hanem tudatos volt 
és. harcias. Jakub rájött, hogy fütyül rá, él-e, hal-e az-a sárgahajú 
teremtés, és puszta alakoskodás és méltatlan komédia volna, ha 
igyekezne megmenteni. Csak félrevezetné vele azt, aki őt próbára 
teszi, hiszen az a hatalom (az Isten, mely nem létezik), azt akarja 
megtudni, hogy Jakub valójában milyen, és nem azt, milyennek 
mutatja magát És Jakub úgy döntött hogy őszinte lesz előtte: az 
lesz, aki valójában.

Egymással szemben ültek hát a két fotelban, közöttük állt egy 
asztalka. És Jakub egyszerre csak azt látta, hogy Olga áthajol az 
asztalka fölött és hallotta a hangját:

— Szeretnélek megcsókolni. Hogyan lehet az, hogy már oly 
régóta ismerjük egymást, és még sohasem csókolóztunk?

24.

Az arcán erőltetett mosollyal, riadtan és szorongva — így ver­
gődött át Kamila a tömegen a férje után, a közreműködők számá­
ra kijelölt helyiségbe. Rettegett a pillanattól, mikor belenéz majd 
a férfi szeretőjének igazi arcába. De nem volt ott semmiféle szere­
tő. Toporgott ugyan néhány lány, autogrammot kérve, de Kamila 
azonnal észrevette (sasszeme volt az ilyesmihez), hogy egyikük 
sem ismeri a férfit személyesen.

Ám ennek ellenére biztos volt abban, hogy a szerető itt van va­
lahol. Leolvasta ezt Klíma arcáról, mely sápadt volt és zavart 
Ugyanolyan mesterkélten mosolygott a feleségére, ahogyan az 
őreá.

Bókolva mutatkozott be neki Skréta doktor, majd a patikus és 
néhány más személy, akik valószínűleg orvosok és orvosfeleségek 
voltak. Valaki azt javasolta, hogy üljenek be a szemben lévő bár­
ba, vagyis az itteni egyetlen éjszakai mulatóba. Klíma fáradtságá­
ra hivatkozva próbált kitérni. Kamila arra gondolt, hogy a szerető­
je esetleg éppen a bárban várja, ezért nem akart odamenni. Mivel 
a katasztrófa mindig is mágnesként vonzotta őt könyörögni kez­
dett a férjének, hogy az ő kedvéért győzze le a fáradtságát

De a bárban sem látott semmiféle nőt, akire gyanakodhatott 
volna. A nagy asztal mellé ültek. Skréta doktor beszédes kedvében 
volt és az egekig magasztalta a trombitást A patikus telítve volt 
szégyenlős, nehezen megfogalmazható boldogsággal, Kamila 
igyekezett beszédesen vidám és bűbájos lenni.

— Doktor úr, maga egyszerűen csodálatos — mondta Skrétá- 
nak. — Es maga, gyógyszerész úr, maga szintén. És az egész lég­
kör olyan őszinte volt, olyan vidám, gondtalan, ezerszer jobb volt 
mint a fővárosi koncertek hangulata.

Anélkül, hogy ránézett volna a féijére, egy pillanatra sem veszí­
tette szem elől. Érezte, hogy a férfi csak a legnagyobb önfegye­
lemmel uralkodik idegességén, és hogy csak azért kockáztat meg 
időnként egy-egy megjegyzést, hogy ne lehessen észrevenni, lé­
lekben milyen messze jár. A vak is látta, hogy felbukkanása meg­
hiúsította férjének valamilyen tervét, méghozzá egy olyan tervet, 
amely fontos volt a számára. Ha csak futó kalandról lenne szó 
(Klíma mindig esküdözött neki, hogy soha semmiféle nőbe nem 
lenne képes beleszeretni), akkor a helyzet aligha zaklatná fel 
ennyire. Nem látta ugyan meg a szeretőjét, de — biztos volt ben­
ne — meglátta, mennyire odavan érte a félje (milyen gyötrődve és 
kétségbeesetten szerelmes belé), és ez a látvány még kínzóbb volt 
számára.

— Mi van magával, Klíma úr? — kérdezte egyszerre csak a 
patikus, akinek csöndes viselkedése mögött nagy kedvesség és ér­
zékenység rejtőzött.

— A, semmi, egyáltalán semmi — mondta Klíma. — Egy ki­
csit fáj a fejem.

— Nem kér egy fájdalomcsillapítót? — kérdezte a patikus.
— Nem, nem. De bocsássák meg, ha mégis kissé előbb távo­

zunk majd. Valóban nagyon fáradt vagyok.
folytatjuk



Köszöntjük

ELLÁK
nevű kedves olvasóinkat

Az Ellák Attila hun uralkodó 
fiának neve meghonosult té­
ves olvasatban (legalábbis a 
név á-ja — é helyett — ok­
vetlenül téves). Jelentése: 
első, fő, fejedelem.
Védőszentje Gerlach lovag, 
aki felesége hirtelen halálá­
nak hatása alatt vezeklő élet­
módot kezdett, 1117 körül 
halt meg.

A Nap kél: 4.56 órakor 
nyugszik: 20.43 órakor

A Hold kél: 1034 Órakor 
nyugszik: 23.10 órakor

— A boglárlellei római ka­
tolikus templomban, július 
9-én este 20 órai kezdettel ke­
rül bemutatásra

Rossini: PETITE MESSE 
SOLENNELE 
közreműködik:
Dénes Zsuzsa szoprán 
Takács Klára alt
Gulyás Dénes tenor 
Bátor Tamás basszus 
Harazdy Mihály zongora 
Achim Erzsébet orgona 
Budapesti Madrigál Kórus 
vezényel: Szekeres Ferenc

APRÓHIRDETÉS

Orosz agár kölyökkutyák el­
adók: Sajkás Péter 7623 Pécs, Szi­
geti út 26. Tel.: 72/32—709.

Rába billencs eladó. Szekszárd, 
Wesselényi u. 3. 1/3. Telefon: 
74/34—165.

Piaci árak
(Piacfelügyeló'ségek árai)

Pécs Szekszárd Kaposvár Székesfehérvár
tojás 2,80 2,80 2,20—2,80 1,20
burgonya 10-15 12 10 10—12
sárgarépa 5—12/cs. cs.lO 6 7—12
petrezselyem 5—12/cs. 10 8 ’ 7—12
vöröshagyma 15—18 18 12 12—14
fejeskáposzta 6—8 10 10 8—10
uborka ,25—45 40 40 30-40
primőr paradicsom 30—50 60 40—60 30—50
zöldpaprika 30—70 65 80/kg 30—60
fokhagyma (kg) 80/kg, 4/db 70 3—6/fej
gomba 40—160 — 160 120
alma 15—40 nyári: 15 16—20 10—20
meggy 12—20 18 10—12 12—20
dióbél 340 — 250 —
főzőtök 8—15 8—10 10 8—10
zöldbab 20 20 20 15—20
őszibarack 10—40 15—18 14—40 14—30
mák 140—150 — 120—130 100—110

Moziműsorok 
szombat—vasárnap

Kaposvár
Vfórös Csillag: Dirty Dancing (17)
Ikrek (19)
Szabad Ifjúság: Magányos farkas 
(18.20)
Mozimúzeum: Negyedik hatalom (e- 
lőjátszás: 17.30, 19.30)

Székesfehérvár
Köztársaság: Dirty Dancing (18,20)
Petőfi: Ikerek (17, 19)
Gárdonyi: Ismeretlen ismerős (17.30)
Álmok fele (19.30)
Vidámpark: Esőember (21)

Halálos kokain
Több mint egy tonna nyers 

kokaint foglalt le a mexikói 
rendőrség az ország észak-ke­
leti részén. A Sonora állam 
egész területére kiterjedő akció 
során tűzharc is volt a rendőrök 
és a kábítószercsempészek kö­
zött A lövöldözésben két 
csempész meghalt és öt megse­
besült.

A hatalmas mennyiségű ká­
bítószert egy kilós csomagok­

Szekszárd
Panoráma: Ikrek (18,20)

Pécs
Park kertmozi: Dirty Dancing (20.30) 
Park: A magányos farkas (15, 17,19) 
Petőfi: Hugó, a víziló (13.30)
Ikrek (15.30, 17.30, 19.30)
Kossuth: Ikrek (12)
Kismaszat (9-én 10)
Ikrek (18.30, 20.30)
A magányos farkas (14.30,16.30) 
Kossuth Klubmozi: Hülyeség nem aka 
dály (17.30,19.30)

ban találták egy birtokon. 
A rendőrök emellett elkoboz­
tak több lőfegyvert és 5 gépko­
csit is.

A tavaly decemberben beik­
tatott új mexikói kormány „ha­
dat üzent” a kábítószert semmi­
sítettek meg a hatóságok. A ko­
kain Kolumbiából érkezik 
Mexikóba, ahonnét az Egyesült 
Államokba csempészik át

Filmfesztivál
Charlie Chaplin Diktátor cí­

mű filmjének ünnepélyes vetí­
tésével nyitották meg tegnap 
este Moszkvában a XVI. Nem­
zetközi Filmfesztivált, amelyen 
tizenkilenc versenyfilmet mu­
tatnak be.

A filmfesztivál is, mint a 
Szovjetunió annyi jelenleg zaj­
ló rendezvénye, a megújulás je­
gyében igyekszik programját 
az érdeklődők elé tárni. Idén el­
sősorban nem a résztvevő or­
szágok, hanem a filmművészeti 
alkotások fesztiválját rendezik 
meg — ezzel szakítanak azzal 
a hagyománnyal, amely kínos 
pontossággal igyekezett meg­
tartani az arányt országok és 
kontinensek között. Megválto­
zott a moszkvai filmfesztiválok 
díja is: a legjobb filmek rende­
zői L. Berlin szobrászművész 
aranyból, ezüstből és bronzból 
megmintázott Szent-György 
szobrát kapják emlékül.

A 11 tagú nemzetközi zsűri 
tagjai a filmművészet ismert 
szakemberei. Elnöke Andrzej 
Wajda világhírű lengyel film­
rendező. A magyar filmművé­
szetet Jancsó Miklós Jézus 
Krisztus horoszkópja című al­
kotása képviseli.

Lottó-tájékoztató
A Sportfogadási és Lottóigaz­

gatóság közlése szerint a 27. lottó 
játékhéten a nyeremények az ille­
ték levonása után a következők:

5 találatos szelvény nem volt.
A 4-esekre egyenként 233107, a 

3-asokra 1325, a 2-esekre 44 forin­
tot fizetnek.

A közölt adatok nem véglege­
sek, a nyeremények ellenőrzése fo­
lyamatban van, a nyerményössze­
gek változhatnak.

A nyerőszámok: 49, 54, 68, 80, 
84.

(MTI)

A falu visszakéri
Faller Dezső részére 
MSZMP Városi Bizottsága 
PAKS

Tisztelt Első Titkár úr!
A Magyar Demokrata Fó­

rum Dunaszentgyörgyi szerve­
zete nevében szabadjon szíves 
figyelmét az alábbiakra felhív­
nunk:

Az MSZMP kezelésében (a 
tanácselnök szerint a község 
tulajdonában) levő dunaszent­
györgyi Pártház szinte egész 
évben üresen áll, évi kihasz- 
náltsági foka csak órákban 
mérhető.

Az 1989 februárjában tartott 
felugyűlésen már több felszóla­
ló indítványozta, hogy a Párt­
ház kezelési jogát a község 
kapja vissza. Az MSZMP Paks 
Városi Bizottságának jelen le­
vő képviselője nem érezte ma­
gát kompetensnek azonnali vá­
laszadásra, azonban határozott 
ígéretet tett arra, hogy a „falu­
gyűlés igényét” vezetői felé to­
vábbítja, és a választ a helyi ta­
nácson keresztül a kérdezők­
höz ftiielőbb eljuttatja.

Válasz a mai napig nem ér­
kezett, a türelem elfogyott!

Az MDF helyi szervezet 
most már nem csupán „választ 
kér, hanem követeli, hogy # 
MSZMP adja át a Pártház keze­
lési jogát a Községi Tanácsnak

Á félreértés elkerülése vé­
gett szükségesnek tartjuk meg­
jegyezni, hogy nem az MDF' 
nek van szükséges székházra, 
hanem például a helyi állator­
vosnak nincs szolgálati lakása- 
Márpedig pillanatnyilag Geí- 
jenből felutazgatva nehezen 
tudja ellátni maradéktalanul3 
falu számára igen fontos hiva­
tását.

Elősegítve a dunaszent­
györgyi MSZMP alapszervezet 
gyűlésezési helyproblémájánaK 
megoldását, mellékeljük a Mű­
velődési Ház igazgatójának 
nyilatkozatát

A község számára pozittv 
intézkedését várva, előre is kö­
szönettel, az

MDÍ 
Dunaszentgyörg)1 

szervezett

6 DÁTUM

Szombat

Kossuth rádió
8.30: Családi tükör. 9.05: Ismét—a javá­

ból! 10.35: A Rádió Kabarészínpada. 12.30: 
Kontinensek — szántóföldek. 13.00: Klasz- 
szikusok délidőben. 13.49: Énekeljünk 
együtt! 14.10: Ipargazdák. 14.20: Mindenna­
pi irodalmunk. 14.50: Régi hites énekesek 
műsorából. 15.10: A világlíra gyöngyszemei. 
William Blake versei. 15.25: Új Zenei Újság. 
16.00:168 ón. 17.30: Egy énekes, több mű­
fajban. Béres Ferenc felvételeiből. 18.45: 
Szemle. 19.10: Rólunk van szó! 19.15: Köz­
vetítés a József Attila Színházból Nem fize­
tünk, nem fizetünk... Datio Fo politikai ko­
médiája két részben. 21.45: „Hajszálgyöke­
rek" Mesélő kövek: a kolozsvári Fő-tér. 
22.10: Sporthíradó. 22.25: Európa hangver- 
senytetmdbőL 23.40: Schubert kórusok.

Petőfi rádió
8.08: Színes népi muzsika. 8.40: öt kon­

tinens hét napja. 9.05: Rádiószínház. Aki 
megmentette Hollandiát Antun Soljan rádió­
komédiája. 10.00: Ha még nem tudná... Jú­
liusi tudományos magazin. 10.30: Térzene a 
Magyar Nemzeti Galéria előtt. A Székesfe­
hérvári Honvéd Helyőrség zenekari játszik. 
11.05: Bemutatjuk Vincze Lilla lemezét 
12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: Daráló. 
13.35: Hangok és visszhangok. 14.00— 
16.55: Magunkat ajánljuk. 14.00: Hallotta? 
— Bányai Gábor műsora. 14.45: Névforduló 
— Vágó István játéka. 15.05: Egy határszéli 
kibucban. Dénes Gábor izraeli riportja. 
16.05: Erdődi György összeállítása saját 
hanggvűieményébőL 16.45: Ugyanaz több­
ször. Korányi Tamás műsora. 17.05: Operett­
históriák. Rátonyi Róbert műson. 18.01: A 
Zsebrádiószínház bemutatója. 18.21: Sarasa­
ié: Cigányosan. 18.30: Slágerlista. 19.05: Re­
kordok a zenében. 20.02: Koncz Zsuzsa és a 
Fonográf együttes 1973 és 1984 között ké­
szült felvételei. 21.05: Kapcsoljuk a diósgyő­
ri várat Kaláka Folkfesztivál 22.00: Húsz év 
múlva. 22.20: A mai dzsessz. 23.15—0.14: 
Akit érdekel. A mikrofonnál: Horváth Ádám.

Bartók rádió
8.19: Kompakt-lemezeinkből. 9.09: Réz- 

fúvóakvintettek. 9.23: Emlékezetes előadá­
sok a Magyar Állami Operaházban. Mu­
szorgszkij: Borisz Godunov. 10.30: Sláger­
lista. 11.00: Hangfelvételek felsőfokon. 
12.11: Zenekari muzsika. 13.05: Kívánság­
műsor szombaton. 14.05: Rameau-koncer- 
tck. 14.50: Elrendelés. 15.00: Lemezbörze 
helyett. 1555: Idomeneo. Részletek Mozart 
operájából. 16.49: Balassa Sándor műveiből, 

áy 17.35: Új kamarazenei felvételeinkből.
* 18.30 Prdudium a kilencedik évtizedhez.

19.05: Barokk zene 20.30: Mindennapi iro­

dalmunk. 21.00: Sztravinszkij: Oedipus rez 
— kétfelvonásos operaoratórium. 21.51: Ro­
mantikus kamaramuzsika. 2226: Munkagö­
dör. 23.10: Hellász újkori dallamai.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma gyere­

keknek. 9.10: A dunai hajós. Tévéfilm. 
10.05: A klinika. NSZK tévéfilmsorozat. 
10.50: A Szegedi Körzeti Stúdió szlovák 
nyelvi! ifjúsági műsora. 11.20: Képújság. 
14.50: Képújság. 14.55: Angol nemzetközi 
teniszbajnokság. Női döntő. Kb. 18.00: Betű­
reklám. 18.05: Músorajánlat. 18.10: Mozgó 
képek. 18.25: Reklám. 18.30: Delta. 18.55: 
„Vigyázó szemetek Párizsra vessétek!” Mű­
veltségi diákvetélkedő a francia forradalom 
200. évfordulójára — Összefoglaló az e- 
lődöntőkrőL 19.05: Reklám. 19.10: Esti me­
se. 19.20: Reklám. 19.25: Közlemények. 
Músorajánlat 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: Dutyi dili Amerikai film vígjáték. 
21.50: Reklám. 2135: XX. századi portrék. 
22.55. Híradó 3.X
TV2

16.25: Képújság. 16.35: TV2 17.30: Út-, 
kereső. 17.57: TV2 18.00: Telesport. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.50: Mozaik. 19.00: TJ. 
Hooker. Amerikai bűnügyi tévéfilmsorozat 
19.46: TV2 20.00: Johnny Holliday. Francia 
zenés film. 20.55: TV2. 21.00: Híradó 2 
21.20: TV2 21.30: Melyiket a három közül? 
Játékos vetélkedő. 2200: Hotel Kikelet Ma­
gyar film. kb. 23.20: TV2 Napzárta.

Sky Channel
6.30: A repülő Kiwi. KalandfilmsorozaL 

7.00: The Nescafé UK Top 50. 8.00 Móka­
gyár. 12.00: Sportmagazin. 13.00: Apankrá- 
ció szupersztréjii 1989-ben. 14.00: Hősök 
Hím. 16.00 Sara. KalandfilmsorozaL 17.00: 
The Nescafé UK Top 50. 18.00: Eurosport. 
01.30: Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Boogaloo Pooper Doo. 11.00: Egy­

veleg. 12.00: Turistamagazin. 1230: Egyve­
leg. 13.00 Hollywood belülről. 13.30: Egy­
veleg. 14.00: Thika lángoló fái Filmsorozat 
15.00: Lányok a magasban. VIgjátékaorozat. 
16.00: Élve vagy holtan. Wcstemsorozat 
16.30: Egyveleg. 17.00: Disk Turpin. Ka­
landfilmsorozaL 17.30: Coca Cola Euro- 
chart 18.30: Amerikai profi kosárlabda. 
19.30: Divatkörkép. 20.00: Pénteki lány. 
Amerikai filmvígjáték, kb. 2200: Gyilkos 
futam. Akdókrimi-sorozat kb. 2255: Nem­
zetközi hírmagazin, kb. 23.30: A karmazsin 
oltár átka. Horrorfilm, kb. 0.30: Egyveleg.

TVS
16.00 Thalassa. 17.00 Világútlevél. 

18.20: ínyenceknek. 18.30: Hírek, időjárás. 
18.35: A fekete gombostű. Maurice Frydland

Rádió, televízió
6 részes filmsorozata. 20.00: A törvény nevé­
ben. 21.05: Éjszakai rakomány. 21.50: Jósé 
Durbut festő portréja: 2200: Tv-híradó. 
2230: Időjárás. 22.35: Kék fény. Film. 
23.55: Személyiségek. 0.50: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 9.00: Hí­

rek, időjárás. 9.05: Tévébolt 9.30: Gazdasá­
gi fórum. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: A 
Waltonok. 1050: Pénzügyi tanácsadó. 11.00: 
Hírek, időjárás. 11.05: Smokey, a préri kirá­
lya. Amerikai westemfilm. 1235: A nők bál­
ványa. Amerikai bűnügyi film. 14.00: Ho­
roszkóp, műsorelőzetes. 14.05: A Flinstone 
család. 14.30: Mister Ed. Amerikai vígjáték­
sorozat. 14.55: Az aranylövés. 15.05: A Wal- 
tonok. 15.50: Tanácsok állatbarátoknak. 
16.00: Tévébolt 16.25: Az aranylövés. 
16.35: Bonanza. Amerikai wcstcmsorozaL 
17.25: Utazási ötletek. 17.35: Hírek, időjá­
rás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: A Colbyk 
birodalma. 18.45: Hírek. 19.00: Újdonságok 
videósoknak. 19.30: MacGyver. Bűnügyi so­
rozat 20.25tIdőjárás. 20.30: Maszk is pisz­
tolyok. Bűnügyi sorozat 21.25: Sporthírek. 
21.30: Lindbergh: Repülésem az óceán fö­
lött. Amerikai film. 23.55: Hírek, sport, idő­
járás. 0.05: Frankenstein bosszúja. Angol 
horrorfilm. 01.35: Műsorzárás.

Jugoszláv televízió
I. műser: 9.15: Műsorismertetés. 9.20: 

Tv-naptár. 9.30: Nyári program. 10.55: Rá­
adásprogram. Éjszakai műsorúm. 12.55: El­
mulasztották — Nézzék! 14.15: Tv-kiállítás. 
14.25: Egészségügy. 14.30: Akő-tóka. Ame­
rikai játékfilm gyermekeknek. 16.15: Hét 
TV-nap. 17.00: Hírek. 17.05: Tv-naptár. 
17.15: Népzenei műsor. 17.45: Dubrovniki 
trilógia. Dráma-sorozat 18.30: Dokumen­
tumműsor. 19.15: Időjárás. 19.18.: Hírek kül­
földi turistáknak. 18.30: Tv-napló 1.20.05: A 
mai sport. 20.15: Szerelem a tolvajok között 
Amerikai játékfilm. 22.00: Tv-napló II. 
2215: Ráadás program. Éjszakai műsor. Hí­
rek külföldi turistáknak. 0.15: Hírek. 0.20: A 
vasárnapi műsor ismertetése.

2 műsor: 750: Műsorismertetés. 755: 
Tv-naptár: 8.00: Bolygó Föld. Tudományos­
ismeretterjesztő sorozat 10.00: Jó napot, Ju­
goszlávia. 11.00: Színházi közvetítés gyer­
mekeknek. 13.00: Sport-program. 19.30: Tv- 
napló. 20.15: Zenei est 21.50: Akultúra ber­
keiből. 2220: Sportszombat 22.40: A 
vasárnapi műsor ismertetése.

Vasárnap

Kossuth rádió
8.30: Énekszóval, muzsikával. 9.00: 

„Képeskönyv máma a világ...” Tolnai Klári 
és Szabó Sándor műsora. 9.44: Gyexmekda- 
lok négy égtájról. 10.05: Örökzöld dallamok. 
10.54: Édes anyanyelvűnk. 11.00: Gondolat­
jel. 12.15: Harminc perc alatt a Föld körül. 
12.45: Abba kell hagyni — Bakonyi Péter 
jegyzete. 12.55: Radioton korongok. 13.20: 
Az élő népdal. 13.30: Szonda. 14.10: Mú- 
vészlemezek. 15.06: A lakók. Bemard Mala- 
mud regénye rádióra alkalmazva. 16.05: Új 
lemezeinkből. 17.00: Jelenidőben — az „el­
veszett illúziókról” Kondor Katalin és Merza 
Jenő műsora. 17.30: Muzsikáló nagyvilág. 
18.40: Remekírók hangszalagon. Lüszisztra- 
té. 18.43: Arisztiphancsz komédiájának rá- 
dióváltozata. 19.58: Kodály: Székely fonó. 
Daljáték egy felvonásban. 21.19: Nat King 
Cole énekel, Helmuth Zacharias és Billy 
Vaughn zenekara játszik. 22.15: Lemezmú­
zeum. 22.40: Mégis. Verseit elmondja: Vas 
István. 22.55: Rameau: Kamarakoncertek. 
Előadja: Pierre Menet kamarazenekara.

Petőfi rádió
7.05: Az evangélikus egyház félórája. 

7.35: Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05: Nem 
leszek az unokád! Hárs László mesejátéka. 
9.05: Tip-top parádé. 9.35: Szivárvány. 
11.10: Vasárnapi koktél. 1203: Jó ebédhez 
azól a nóta. 13.05: Mikrofon-próba. 14.00: 
Többet ésszel. 15.05: Táskarádió. 16.00— 
21.00: Poptarisznya. 21.05: Húsz év múlva. 
21.25: Társalgó. 22.20: Kapcsoljuk a diós­
győri várat Kaláka Folkfesztivál. 23.15— 
0.14: Régi magyar rock.

Bartók rádió
8.13: Komolyzenei kívánságműsor. 

10.20: Új Zenei Újság. 10.50: Eszperantó 
híradó. 11.00: Asconai Ünnepi játékok 1988. 
12.36: Magyar kórusok madrigálfelvételei- 
bőL 12.55: Kis magyar néprajz. 13.05: Szem­
le. 13.30: Verdi operáiból. 14.10: Válogatás a 
Sutus Quo legsikeresebb felvételeiből. 
15.05: Szimfonikus zene. 16.00: Agora. 
17.00: MenUvár. Alekszej Ribnyikov — 
Andrej Vjznyeszcnszkij: Juno és Avosz című 
rockoperájának rádióváltozaU. 18.14: Hang­
szerszólók. 18.30: A Magyar Rádió szerbhor- 
vát nyelvú nemzetiségi műsora. 19.05: A Ma­
gyar Rádió német nyelvú nemzetiségi műso­
ra. 19.35: Brahms: III. szimfónia. 20.12: Rá­

diószínház. Daumier Szentkuthy Miklós 
hangjátéka. 20.39: Századunk zenéjéből. 
21.00: Zene korabeli hangszereken. 22.16: 
Magyar daloskert 22.30: Nevek ürügyén — 
Freud.

TVl
8.50: Családi toma. 8.55: Kéménymesék. 

9.20: Szafari. Csehszlovák filmsorozat 9.45: 
Csepü, lapu, gongyola. 10.30: Kapcsoljuk a 
Karapancsai Vadászkastélyt! Zenebutik. 
11.20: Ki nyer ma a képernyőn? 11.30: Kép­
újság. 14.10: Betűreklám. 14.15: Világifjúsá­
gi Találkozó ’89. 14.45: Képújság. 14.55: 
Angol nemzetközi teniszbajnokság. Kb. 
18.30: Músorajánlat 18.35: Reklám. 18.45: 
Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: A HÉT. 
20.00: Híradó. 20.15: A tűznek nem szabad 
kialudni. 20.35: Egy kú előkelőség. Angol 
filmvígjáték. 22.15: Reklám. 22.20: Tele- 
sport. Forma 1. Francia Nagydíj. 23.50: Kép­
újság.

TV2
16.25: Képújság. 16.35: TV2. 17.00: A 

Forsyte Saga. Angol családregény. 17.50: 
Álljunk meg egy szóra! 18.00: TV2. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.46: TV2. 19.00: Manon. 
Balettközvetítés a londoni Covent Garden- 
ből. Angol film. 21.07: TV2. 21.30: Utcalá­
nyok. Amerikai film. kb. 23.05: TV2. Nap­
zárta.

Sky Channel
6.30: Bailey Madara. KalandfilmsorozaL 

7.00: Az erő órája. Vallási műsor. 8.00: Mó­
kagyár. 12.00: Autó- és motorsport 13.00: 
Az autó és motorsport hírei. 13.30: Divatbo- 
mutató. 14.00: A tavasz igazsága. 16.00: 
2000 után. 17.00: Nagy völgy. Western csa­
ládregény. 18.00: Eurosport 01.30: Landsca­
pe Channel.

Super Channel
7.00: Boogaloo Pooper Doo. 11.00: Coca 

Cola Eurochart. 12.00: Divatkörkép. 12.30: 
DokumentumsorozaL 13.00: írva vagyon... 
Egyházi műsor. 13.30: Blake 7. Tudo­
mányos-fantasztikus filmsorozat 14.30: Sal- 
vage-I. Tudományos-fantasztikus filmsoro­
zat 15.30: Euromagazin. 15.45: Egyveleg. 
17.30: A holnap világa. 18.00: Európai üzleti 
hírek. 18.30: Nemzetközi hírmagazin. 19.00: 
Tracking. 19.55: Időjárás. 20.00: Brit ötvenes 
slágerlista. 21.00: Shoestring. Bűnügyi film­
sorozat 21.55: Időjárás. 22.00: Amerikai 
profi kosárlabda. 22.25: Hannie Coulder. 
Westemfilm. kb. 0.30: Egyveleg.

TVS
16.00: Rajongók iskolája. 16.45: Immó 

diai. Ifjúsági scrczaL 17.15: Hiányjelek. 
18.30: Hírek, időjárás. 18.35: A fekete gom­

bostű. Filmsorozat. 19.30: Báranyhimlő-# 
adó. 20.00: Szent este. 21.30: Horgász-** ’ 
dász magazin. 22.00: Tv-híradó. 2230: W 
járás. 22.35: Frankofon játékok. 22.50 7/1 
Heti eseményösszefoglaló. 23.45: Sp# 
magazin. 0.45: A Procope negyedúrí? 

01.00: Műsorzárás.

SATI
8.05: Mister Ed. Vígjátéksorczat 8.30^ 

Flinstone család. 8.55: Horoszkóp, n*ú#J  
előzetes. 9.00: A Waltonok. 9.50: ötletek # 
latbarátoknak. 10.00: Sport 10.30 Újdd***  
gok videósoknak. 10.55: Vallásos szembúi 
bői. 11.00: Műsorelőzetes. 11.05: Csinálj1’’ 
még egyszer! 1255: Kortanúk. 13.20: A 
tonok. 14.05: Horoszkóp, műsorelőze*̂  
14.10: ötletek konyhatündéreknek. 14#" 
Fejecske, fejecske 1450: Az aranyi®**  
15.00: Halálfélelem minden alkony»*.  
Amerikai film. 16.30: Utazási m»g*̂  
17.00: Az aranylövés. 17.10: A U* “* 
18.45: Híradó. 19.00: Időjárás. 20.10: P*?  
pás idők Spessartban. NSZK-filmvígjá**  
22.00: Sport 22.10: Menekülés köz^ 
Bűnügyi sorozat 23.00 Hírek, sporti#l*  
rá». 23.10: Filmesek órája. 23.25: Az 
dó gyilkos. Francia bűnügyi film. 01.10. 
sordőzctcs.

Jugoszláv televízió
1. műsor 8.30 Barázdák. 9.15: 

mertetés. 9.20 Hírek. 9.30 Vasárnap déú^ 

gyermekeknek. 11.00: Mezőgazdaság*  
zaik. , 12.00: Oktatóműso. 13.00: 
mvnzky. Filmsorozat 1350: Vasám*P <\ 
ként 16.30: Útlóráa. 17.05: A hét HÚ# 
Csehszlovák játékfilm. 18.45: Ferdi A*#*  
dós sorozat 19.10: Tv-fartuna. 19-30"- „ 
napló. 20.00: Dráma sorozat 21.00: Dr»’* , 
Amerikai játékfilm. 23.30: Hírek. 23.25: . 
adás program. Éjszakai műtőt. Hírek 
turistáknak. 01.35: Hírek. 01.40: A h# 
műsor ismertetése

2. műsor: 9.50: Műsorismertetés. 9Á 

Hírek. 10.00: Ma a holnapért: Műsor • 
tagjai részére. Elirottak. Filmsorozat ljj 
Ráadás program. Éjszakai műsor úm. 
A fenntartott idő. 19.30: Tv-napló. 
Bolygó Föld. Tudományos-úmerettcrj**̂  
sorozat 20.45: Hírek. 2050: Tv-g»11', 
21.25: Sportszemle 22.25: A hétfői mű»# 
mertetése.

A Sky Channel, a Sup* r 
Channel, a TV5 és a sA'ri 
műsorát részletesen közi’ * 

Telehold.
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1. Bertolt Brecht ismert drámája. 2. Sha­
kespeare színműve. 3. ... Gardner. 4. 
Lenből készült batiszt. 5. Parány. 6. Ki­
csinyítő képző. 7. Osvezér. 8. Hordóta­
lapzat. 9. A vicc poénja 1.10. Transzfor­
málódás. 11. Zsidó szerpap. 12. Zenei 
félhang./Görög múzsa. 13. Dél-ameri­
kai füves síkság. 14. Kuruc ezredes (Ta- 
más)/Mátka. 15. Római 2.16. Arab kali­
fa volt./Zongoraművész (Lev). 17. Fran­
cia arany./Jellel lát el. 18. Ingatag ülő­
hely! 19. Tudósunk (Sándor)./Fúvóse- 
gyüttes. 20. Sérülés. 21» Kiss me, ,„!/Ka- 
mionjelzés. 22. Newton. 23. Női név. 24. 
Pecunia non .../Férfinév. 25. Abrosz. 26. 
Északi fillér./Arzén vegyjele. 27. Három 
oroszul. 28. Kabarészerző (Károly). 29. 
Ellenérték. 30. Düledék. 31. Szakpeda­
gógus./Fejrész. 32. Olasz város. 33. 
Mongol uralkodói cím. 34. Felesége 
van./A száj része. 35. Kamionjelzés./ 
Gubós növény. 26. Csúcs./Tolnai kö­
zség lakója. 37. Római 1050. 38. Doktri- 
na./Az egyik nem. 39. Ismét. 40. Mozog­
ni kezd!/Magányos személy. 41. Hoz­
zám cipel. 42. Keret./Svájci üdülőhely. 
43. Idegen levegő./Keleti férfinév. 44. 
Római 5OO./Fölébe omlik. 45. Fonalat 
erösít./Logaritmusrész. 46. Magasnyakú 
női blúz. 47. Paprikának van!/Művésznő 
(Andrea). 48. Szúrós szagú gáz. 49. Ka- 
balatárgy./Bódít. 50. Rádium vegyjele. 
51. Mázol. 52. Futómadár./Pest megyei 
község. 53. Este, Romában./Aminosav- 
féle. 54. Trinitrotoluol. 55. Csapatmun­
ka./..., vidi, vici. 56. Lengyel focista./Éh- 
ség része! 57. Járunk rajta. 58. A vicc 
poénja 2./Finnugor nép. 59. Red..., folyó 
az USA-ban. 60. Pityereg./Filmszínház. 
61. Vízi sportoló./Nógrádi község. 62. 
Egyletben van!/Gonosz törpe. 63. Lopa­
kodik. 64. Hosszmérték./Csak, Bécsben. 
65. Fehérnemű./Női becenév. 66. 
Egye!/Ehető csiga. 67. Angol színész, 
rendező (Peter). 68. Francia folyó./Ige- 
kötő. 69. Nomen./Nátrium vegyjele. 70. 
Hasonlóságot jelöl. 71. Kihalt török 
nyelv. 72. Sakk döntetlen. 73.... verbale, 
szóbeli jegyzék. 74. Rendcsinálás. 75. A 
három testőr egyike.
A megfejtéseket a Dátum szer­

kesztőségébe küldjék be szerdán éj­
félig. A helyes megfejtők között 
5 db 100,- Ft-os könyvutalványt sor­
solunk ki.

Hétről hétre új 
és más, 

- Skála 
Szekszárd Áruház

Reklámáron:
Import lepedő: 140 forintért

80 X 150 cm-es forttír fürdőlepedő: 
155 forintért

Női pólók több színben: 686 forint 
helyett 476 forintért 

Férfi ingek 309 forint helyett 
217 forintért 

Egyes társasjátékok 
és plüss állat-óvoda árengedménnyel.

❖

Hideg-meleg konyha IH. osztályú áron 
csak nálunk!

Gyümölcsös sütemények, gyümölcssaláta, 
túrós piskótaszelet, 

melegszendvicsek korszerűen. 
Előrendelést is várunk!

• •
„Az On egészsége 

nekünk is sokat ér!"
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KONZUM
ÁRUHÁZ

(Pécs, Kossuth tér)

Kitűnő áruk, kedvező áron!

Pályázati felhívás
A KSH-SZÜV SZEKSZÁRDI SZÁMÍTÓKÖZPONTJA 

(7100 Szekszárd, Wesselényi u. 15.) pályázatot hirdet

SZERVEZÉSI ÉS PROGRAMOZÁSI 
OSZTÁLYVEZETŐ

munkakör betöltésére.

jgj:

Ajánlataink:
Philips videomagnó 33 900 Ft-ért,
Sanyó videomagnó 36 900 Ft-ért,
„ITT” televíziók minden típusa kapható
26 900 Ft — 84 900Ft-ig,
Sony TV 95 900 Ft-ért,
Videoton TS 4317 tip. színes TV 28 900 Ft-ért,
Keresse fel Híradástechnikai osztályunkat 28 fajta TV és
8 fajta video közül választhat.
IRODAGÉP részlegen is a 2 000 év technikáját találja.

59 000 Ft+ÁFA 
169 000 Ft+ÁFA
224 600 Ft+ÁFA
399 000 Ft+ÁFA

— EPSON FX 1 000 tip. NYOMTATÓ
— CANON 230 TELEFAX
— GEPÁRD—8 TELEXCOMPUTER
— GEPÁRD—16 TELEXCOMPUTER

Korszerű FÉNYMÁSOLÓK és IRODAGÉPEK 
gazdag választékát találja a KONZUMBAN.

Kedvező lizingfeltételeket is biztosítunk!

Az osztályvezető feladata:
A Számítóközpont közép és rövidtávú feladatainak megvalósítása 

érdekében a rendelkezésre álló munkaerő és eszköz hatékony, takarékos 
és rendeltetésszerű felhasználásának megtervezése, megszervezése, 

irányítása és ellenőrzése.
Piackutatást végez a szoftverfejlesztési és egyéb számítástechnikai alkal­

mazások területén, menedzseli a vállalkozásokat.

Pályázati feltételek:
— szakirányú felsőfokú iskolai végzettség,

— szakmai gyakorlat a számítástechnika területén,
— 3 éves vezetői gyakorlat,

— erkölcsi, politikai feddhetetlenség,
— idegen nyelvismeret előny.

Bérezés:
Felkészültségtől függően megegyezés szerint, valamint a jelenleg 

érvényben lévő érdekeltségi rendszernek megfelelően.

A pályázat tartalmazza a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását, 
besorolását, jövedelmét, az eddigi munkakörök felsorolását, részletes 
önéletrajzát, iskolai, szakmai, politikai, esetleg nyelvtudását tanúsító 

okiratok másolatát.

:<■

■>

*

A pályázat benyújtásának határideje: 1989. augusztus 15., a borítékon 
„Pályázat" megjelöléssel. A pályázatokat bizalmasan kezeljük, 

a döntésről a pályázókat írásban értesítjük. 
Bővebb felvilágosítást a személyzeti vezető ad.

Tel: 74/16-822.
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Nézzen még el — Hosenträger
Máriahilferstrassén

fotó: kapfínger

Időjárás-jelentés
Folytatódik a kánikula. Túl­

nyomóan napos idő várható, a 
nyugati országrészben helyen­
ként már zápor, zivatar is elő­
fordul. A Dunántúlon pedig

megélénkül a déli, délnyugati 
szél. A legmagasabb nappali 
hőmérséklet szombaton nyuga­
ton 30, keleten 35 fok körül 
alakul.

„Példátlan erőfeszítések99

Bush is bízik
George Bush amerikai elnök 

minden jel szerint szokatlanul 
nagy gonddal, és széles körű 
előzetes nyilvánossággal ké­
szül jövő heti lengyelországi és 
magyarországi látogatására. 
Az elnök csütörtöki napja java­
részt ennek jegyében telt el: 
reggel vezető külpolitikai ta­
nácsadói tájékoztatták. Az el­
nök délután ritkaságszámba 
menő nemzetközi sajtóérteke- 
zeletet tartott, amelyen ugyan­
csak vezető helyen szerepelt 
varsói és budapesti útja.

Bush a kelet-európai tanács­
kozáson méltatta a szabad len­
gyel választások jelentőségét, 
majd hangoztatta, hogy „Ma­
gyarország is a demokratikus 
reform útján van. A kép külön­
bözik, a magyarok gazdasági 
tekintetben vezetnek Kelet-Eu- 
rópában. A változások éppoly 
alapvetőek és ígéretesek (mint 
Lengyelországban). A kommu­
nista párt újraértékeli szerepét, 
kirajzolódik a többpártrend­
szer, az igazi pluralizmus. 
A magyar gazdaság, amely 
máris a legnyitottabb Kelet-Eu- 
rópában, a szabad piac felé mo­
zog, úton van, hogy újra csatla­
kozzék a világgazdasághoz” — 
mondotta.

Bush kijelentette: „Türténel- 
mi időket élünk, amikor lehető­
ség nyílik arra, hogy vége sza­
kadjon Éurópa háború utáni 
megosztottságának. Az elnök 
felhívta az amerikai gazdaság 
képviselőit: támogassák a ma­
gánszektort Magyarországon 
és Lengyelországban, míg az 
oktatási intézmények, az ala­
pítványok vezetőit arra ösztö­

nözte, szélesítsék ki a cserét e 
két országgal, teremtsenek 
kapcsolatokat az amerikai 
egyetemek és azok budapesti, 
varsói társai között.

A sajtó előtt az amerikai el­
nök kijelentette: útja két olyan 
országba vezeti, amelyek „pél­
dátlan erőfeszítéseket tesznek a 
gazdasági és a politikai refor­
mok útján. Világosan kifejez­
zük majd támogatásunkat a de­
mokratikus út iránt, amelyet 
választottak. Törekvéseik nem­
csak új kezdetet jelentenek sa­
ját országukban, hanem az eu­
rópai megbékélés történelmi 
folyamatának nyitányát is je­
lenthetik. Lengyelország és 
Magyarország kétségkívül sú­
lyos gazdasági gondokkal küzd 
és semmilyen külső segítség 
nem pótolhatja saját, állhatatos 
erőfeszítéseiket Feladatunk, 
hogy segítsük megteremteni a 
feltételeket, amelyek között a 
lengyelek és a magyarok gaz­
daságilag talpra tudnak állni és 
sikeres lesz átmenetük a de­
mokráciába”.

Az elnök véleménye szerint 
a tény, hogy Mihail Gorbacsov 
propagandának nevezte Bush 
javaslatát vonják ki a szovjet 
csapatokat Lengyelországból, 
nem jelenti az amerikai indít­
vány elutasítását A Szovjet­
unió már kivont csapatokat 
Magyarországról — ki gondol­
ta volna ezt két évvel ezelőtt? 
— mondotta. Az elnök újólag 
hangoztatta, hogy útjával nem 
kíván éket verni a Szovjetunió 
és Kelet-Európa közé.

Hétfői 
számunkból 

megtudhatják, 
hogy a japánok szerint 

mitől gazdagodhatna meg
Magyarország

Tényeket
egy „fegyvertényről”!

A közelmúltban számos vé­
lemény és visszaemlékezés je­
lent meg a Mosonmagyaróvá­
ron 1956. október 26-án történt 
eseményekkel kapcsolatosan. 
A Belügyminisztérium, a Kato­
nai Ügyészség és a BM Határ­
őrség a történtek pontos megis­
merése, a fegyverhasználat kö­
rülményeinek megállapítása 
érdekében tényfeltáró bizottsá­
got hozott létre.

A bizottság a korabeli doku­
mentumok összegyűjtése, ta­
nulmányozása, az eset szemta­
núinak felkutatása és visszaem­
lékezéseik meghallgatása alap­
ján kívánja megállapítani a 
tüntetés a fegyverhasználat, va­
lamint tragikus következmé­
nyeinek tárgyilagos és lehető­
ség szerinti pontos valóságát. 
Munkája során folyamatos

kapcsolatot tart fenn az 
MSZMP, az MDF, valamint 
más szervezetek helyi képvise­
lőivel, és kölcsönösen tájékoz­
tatják egymást.

Kérik mindazokat, akik 
visszaemlékezéseikkel, a birto­
kukban lévő dokumentumok­
kal segíteni tudnak és hozzá 
akarnak járulni a mosonmagya­
róvári események feltárásához> 
levélben vagy telefonon jelent­
kezzenek a bizottság vezetői­
nél. A jelentkezéseket a követ­
kező címeken várják: Hering 
András rendőr alezredes, Bel­
ügyminisztérium 1051 Buda­
pest, József Attila utca 2—-4.. 
telefon: 124-036. Dr. Dombi 
István ezredes, Katonai 
ügyészség 9002 Győr, Árpád 
utca 58., Pf.: 306., telefon: 
96/17-166, vagy a 96/15-124.
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Sajtó(s)óhajtó
A megyei napilapok fejlécé­

ről, nemcsak a „Világ prole­
tárjai egyesüljetek!” felirat ke­
rült le, hanem a megyei tanács 
névleges tulajdonjoga is meg­
szűnt így egyedüli lapgazdává 
vált az MSZMP megyei bizott­
sága. Ha az impresszumról va­
lamelyik szervezetnek le kellett 
kerülnie (amivel egyetértünk), 
úgy érezzük, a szervezet kivá­
lasztásánál tévedés történt.

A mi megyénk lakossága 
kb: 320 ezer fő, ebből kommu­
nista: (illetve tagdíjfizető) 21 
ezer fő. Ha esélyegyenlőségről 
beszélünk, úgy nem érthető 
meg, miért rendelkezik külön 
sajtóval egy maroknyi kisebb­
ség?! Erre még az sem jogosít­
hatja fel őket, hogy ők a lapala­

Sógortörténetek 3.

Ismernek bennünket?
Nézem a feliratot és szégyenkezem. A bécsi magyarokjárta 

Mariahilferstrasse egyik élelmiszerboltjában a bejárati ajtón 
ékeskedik. Később az önkiszolgáló pult fölött is felfedezem:

„Ne lopj! Nagyon figyelünk, úgyis észrevesszük!"
Valahogy elmegy a kedvem a vásárlástól. Aztán végiggon­

dolva a dolgot, kezdem megérteni a bolt vezetőjét, aki a felira­
tot kitette. Nyilván keserű tapasztalatai késztették erre. És, 
hogy magyarul írta ki, az is bizonyítja, honnan a tapasztalat.

Itt tartunk? Ilyen kép alakult ki rólunk bécsi szom­
szédainkban? Keserű pirula, amit lenyelni, megemészteni még 
nehezebb.

Két sarokkal arrébb megszólít egy huszonéves fiatalember.
— Uram, nem akar venni Milka csokoládét? Féláron adom.
— Hogyhogy féláron? — nézek rá csodálkozva. .
— Ne törődjön vele—vesz elő egy tábla csokit.—Nézze, itt 

az ára, huszonkilenc schilling. Magának tizenötért odaadom.
Nem vásároltam. Túl keserű lett volna a csokoládét De — 

ezért talán szégyenkeznem is kellene, — rendőrért se kiáltot-

pítók. Mert kérdezzük: más 
párt is alapíthatott velük egy- 
időben lapot? Az alapításhoz 
szükséges pénzt a tagdíjakból 
hozták össze? A veszteséges 
üzemeltetésű időszakban vajon 
honnan kaptak (kapnak) dotá­
ciót?

Segítünk válaszolni: az ál­
lampolgárok pénzéből. Tehát 
az állampolgár a lapgazda! Eb­
ből következik, a megyei lap 
nem lehet egy párt kizárólagos 
tulajdona, annak néplapnak 
kell lennie. Ellenkező esetben 
esélyegyenlőségről beszélni az 
MSZMP részéről tisztességte­
len dolog! Követeljük a megyei 
napilapok azonnali tanácsi tu­
lajdonba adását!

Tatai Fidesz-csoport

Felheccelt tömeg, vodka és pénz

Üzbég üzelmek üzenete
Nem személy, hanem intézmény

Ne csak ülnök legyen az elnök
Az üzbegisztáni maffia és az 

átalakítást ellenző, ma is hatal­
mon lévő helyi vezetők érdekei 
egybeesnek — írja a Komszo- 
molszkaja Pravda a meszheti 
törökök elűzésével végződő 
ferganai tragédia okait elemez­
ve.

A cikk szerzői az események 
mozgatórugóit keresve első he­
lyen a társadalmi feszültsége­
ket említik. Ferganában a kere­
sőképes lakosság 40 százaléka 
munkanélküli. Üzbegisztánban 
a legmostohább a kultúra hely­
zete, jellemző adat: az egyik 
helyi főiskola hallgatói az öt év 
tanulmányi időből mindössze 
két évet és három hónapot ta­
nultak, a többi időt a gyapotföl­
deken töltötték. Egyre nőtt a 
gyermekmunka aránya, az is­
kolások még ennél is többet 
dolgoztak az ültetvényeken.

Így nem volt nehéz elhitetni 
a nagyrészt képzetlen emberek­
kel, hogy az anyagilag valami­
vel jobban álló, Grúziából bete­
lepített meszheti törökök az 
okai minden bajnak — állapítja 
meg a lap.

Az eddigi vizsgálat adatai 
szerint nem váratlanul robban­
tak ki a zavargások. A villon­
gások kezdeteként hivatalosan 
nyilvántartott június eleji kusz- 
vaji piaci incidenst megelőzően 
már májusban is voltak össze­
csapások, amelyekben egy em­
ber meghalt és ötvennyolc 

megsebesült A helyi vezetés 
azonban nem tett semmit: félve 
a felső szervek rosszallásától, 
elbagatellizálta a történteket.

Az események logikáját fi­
gyelemmel kísérve a lap arra a 
következtetésre jut, hogy szó 
sincs véletlenről. Hónapok óta 
terjedtek a rémhírek a köztár­
saságban, hogy az üzemekben 
fegyvereket gyártanak. A maf­
fia titkos laboratóriumaiban pe­
dig a meszheti törökök állítóla­
gos rémtetteit ábrázoló foto- 
montázsokat és röplapokat 
nyomtak. A kisebb verekedése­
ket követően a profi bűnözők 
fegyverezték fel a felhecceit tö­
meget, vodkát és pénzt osztot­
tak a fiataloknak. A fegyvere­
sek sokszor a helyi hatalom út­
mutatása alapján gyújtották fel 
a meszheti törökök házait és a 
programlovagok között volt 
több helyi vezető is. A tömeget, 
lévén az emberek féltek tetteik 
következményeitől, később 
már könnyű volt zsarolni. Ez­
zel magyarázható, hogy sike­
rült a szervezőknek a helyi 
párt- és állami szervek ellen 
fordítaniuk a fegyvereseket.

Az újság szerint a szervezők 
célja a térség destabilizálása és 
azoknak az új vezetőknek a le­
járatása volt, akik nemrég lát­
tak hozzá a visszásságok fel­
számolásához.

folytatás az 1. oldalról

egy áthidaló javaslata: az átme­
neti időszakban a Parlament el­
nöke megfelelő stabilizációs 
tényezővé válhatna, ha az Or­
szággyűlés visszahívná az El­
nöki Tanácsot, amely most az 
államfői jogköröket is gyako­
rolja.

Ezzel a lépéssel egyrészt 
megszűnnének az Elnöki Ta­
nács parlamentet helyettesítő

Rablók rendőrkézen
Álarcos rablás gyanúsítottjait 

tartóztatta le az esztergomi rendőr­
kapitányság. Szerdán hajnali ne­
gyed hatkor Tokodról egy idős em­
ber telefonált az esztergomi ren­
dőrség ügyeletére azzal, hogy éj­
féltájt őt és feleségét három álarcos 
kirabolta. Elmondta, hogy amikor 
a zörgetesre ajtót nyitott az álarco­
sok leütötték és pokrócot dobtak 
rá. Ezután már csak annyit hallott, 
hogy feleségét a szobában ütlege­
lik és pénz követelnek. Hogy az 
idős embert ne bántsák tovább el­
árulta, hol tartják megtakarított 
pénzüket. A rablók tízezer forintot 
vittek el. A félj először szívbeteg 
feleségét próbálta magához téríte­
ni, s csak akkor ment el telefonálni 
a rendőrségnek, amikor feleségét 
sikerült megnyugtatni. 

jogosítványai, másrészt az ál' 
lamfői jogkörökből egy szűk*'  
tett „csokrot” az Országgyű^ 
elnöke kapna meg. így — 
EK véleménye szerint—a P^' 
lament elnöke az átmeneti id^' 
szakban, valamint az új Of' 
szággyűlés megválasztása után 
a köztársasági elnök hivatali 
lépéséig megfelelőképpen gya' 
korolhatná az említett jogköré" 
két — mondta végezetül Só" 
lyom László.

A bejelentést követően a rend0' 
rök néhány órán belül megállap1' 
tották a feltételezett rablók Sí®' 
méjyazonosságát és már a k°r 
délutáni órákban a Tokod-altár° 
strandon elfogták az egyik gy^1*1' 
sítottat, Cs. Gyula kiskorút, aki b° 
ismerő vallomást tett. Még azn#' 
este 9 órakor sikerült elfogniuk Ú" 
sát, Kecskés Ernő 36 éves 
kertvárosi lakost, aki decemberbe 
szabadult legutóbbi börtönbünt«1, 
séből. A rablás harmadik gy811^ 
tottja, Karsai János 24 éves táti 1*  
kos másnap került rendőrkéz*.  
Vele szemben jelenleg is bűnt®*?  
eljárás folyik, súlyos testi sért0 
miatt. Ó is tavaly decembert^ 
szabadult feltételesen büntet05^ 
bői, amelyet ugyancsak súlyos 
ti sértésért szabtak ki rá.
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